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Zzárjuk le a vitát 
Irta: SZELE BÉELA dr. 

Egyheti töprengés után megszólalt a 

Kronstadter Zeitung megint. Hangja mester- 

kélt és hamis. Védekezik, vagdalkozik, mert 
erősen a falnak szorult. Az általam felvonul- 

tarott igazságokat képtelen megdönteni. Elha- 
markodásai miatt minden komoly kisebbségi 
politikus elitéli. Ezzel szemben nem maradit 
hátra más, mint az igazságot kerülő csipic- 

sődés, alaptalan vádaskodás és bántuni aka- 
ré nekiruccanás. Én már két izben is lerág- 
zitettem, hogy komoly, tárgyilagos vitát 

akartam, mely szolgálatot tehet közös kisebb- 

cégi érdekeinknek, de duhajkodásra kaphato 

nem vagyok. Ezért most is megmaradok a7on 

a magaslaton, melyen mindig állottam és Aa 
melyről semmiféle legénykedés le nem szál 

lthat, mert én az igazság fegyverével vias 

kodom, melyet nem csorbithat ki az ürcs va- 
daskodások puffogása. 
Meg kell állapitanom, hogy komoly szász 

körök maguk is nagyon elitélték a Kr. Zig 
magatartását és sajnálkozással állapi.oiták 
meg, hogy a névtelen cikkiró erősen nélkütö 

nap 

Bu zi a kisebbségi kérdések taglalásához feltét 
teg letül szükséges tapintatot, tapasztalatot és 

go-i! politikai érettséget. Ép e miaít a K- Z12 
119 cikkirója most már minden áron arra törek 

szik, hogy saját olvasóit megtévessza Sze- 
ko rieném, ha azok, akik a Kr. Ztg. zárcszavait 
SZU elolvasták, elolvasnák az én két cikkemet is, 
11 Akkor azonnal ráeszmélnének valamennyien, 

hogy kinek részén van az igazság, ki volt 
nobilis, ki tárgyalt komolyan, higgadtan, nyo- 
mós érvekkel és ki volt az, aki handabandá 

trass zott és bujkált. 
váro Bár semmi szükségem arra, hogy a Kr. 
51 p) Zig. meghátráló zárószavaival szemben vede 
119 kezzek, az anyagi igazság érdekében egy-ket 

megjegyzést mégis tennem kell. 
Re Valótlan az, hogy én hevesen megtáma! 
5-tál tam volna a Kr. Ztg.-ot. Tárgyi érvekkel, sta 
ene tisztikai adatokkal és törvények idézésevel 
110 igyekeztem kimutatni a német sajtó téves at 

izősa litásainak tarthatatlan voltát, de támadólag 
tenu pillanatig sem léptem fel. És, hogy meg mer 

110 em irni az igazat a Kr. Ztg. maszlagolasával 
szemben, abban semmi gyanus nem ekhet 
Szeretném, ha tisztázná a cikkiró ur velem 
szemben, hogy mit talál gyanusnak? Egy 
kis, nem éppen izléses denunciálási kisértetet 
kiérez mindenki a Kr. Ztg. utolsó cikkéből 
ugy látszik, ezt a kisebbségi 
köziróhoz sehogy sem illő célt szolgálja ez a 
meggyanusitás is. 
Én nem csak merészeltem állitani, 
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hogy 
agyarországon az iskolák sorsa felet!i dön 

s tés a kisebbségek kezébe van letéve, hanem 
k j voltam bátor ezt az állitásomat bizonyitan 

is Ezzel szemben a Kr. Ztg. most is csak arra 
tud hivatkozni, hogy „a viszonyokkal isme 
lősök előtt ez groteszk". Én felhivtam, hogy 
szolgáltasson csak egyetlen bizonyitéket ar- 
ra, hogy az általam idézett törvényben fog 
lelt rendelkezések érvényesülését kik, ho- 
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épn! 
gy gyan és mikor gáncsolták el, de erre nem tu 

jól dett vállalkozni, azért tehát a jól bevált Bo- 
oly! dőóné-féle recept szerint megint félrefacol és 
zni gy, a Pester Lloydból kivett hirrel akar le 

teglózni. Ez a hir arról számol be, hogy ál 
itólag most a budapesti ren lőrkapitány ren 
deletet adott ki arra, hogy a nem magyar ne- 
vü rendőrségi alkalmazottak nevüket magya 
rositsák meg. Tisztelettel kérdem: alkalmas - 
egy most bekövetkezett rendőrfőkapuányi 
állitólagos rendelet, mely az alájarendelt 
ltisztviselők jövőbeli névmagyarositásáról in- 
tézkedik, annak bizonyitására, hogy a ma- 
arországi németséget az iskolatipus megvá 
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evel 
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for befolyásolta Mert erről van közöttünk 
sző és erre kellett volna bizonyitékot produ- 
tálnia a Kr. Ztg.-nak, kit ennek bizonyitásara 

Ivtam fel. Azt hiszem, hogy a groteszk jet. 
lót a tárgyilagos kritika ilyen csavaroskodás 

politiku-hoz, 

asztásában eddig társadalmi és hatósági ler- 

kal előnyösebb, mert 

A marosvásárhelyi nagygyülésen : 

A magyarság egységesen foulalt 
állási a szabadsági 

Harc az egész romániai magyarságra kiterjed 

oroszok az összes határmenti kisállamokkal szerződést köt 

ő kulturális autonomiáért 

A B. C. kiküldöli munkatársának részleies jelenfése 

Marosvásárhely, julius4 
Az Országos Magyar Párt hatodik rendes 

közgyülését ülte meg julius másodikán Ma 
rosvásárhelyen. A napot a marosvá-árholy1 
magyarság „magyar nappá' avatta, azzal,' 
hogy a politikai jelenségen tul ünneppé telte 
s gondoskodott arról, hogy ünnepélye- külső- 
ségek közöltt és kulturális megnyilatkozások, 
tegyék teljessé az erdélyi magyarság kikü- 
dötteinek megnyugtatóan lelkes felvonulását. 
A közgyülést általában igen nagy érdekiő- 

dés clőzte meg, Magyarázata ennek az, hogy 
a párt kebelében levő ellenzéki megmozdulá- 
sok ezuttal először jelentkeztek a gyulés 
előtt megszervezettség formájában. Helyeseb- 
ben: ezuttal először állitották fel azt a té- 
telt, hogy szükség van a párt „belső ellenzé- 
kének' hangos megnyilatkozására. Ez a ké- 

A périelmöl mmegénuitó Beszéde 
Azután Bethlen György gróf pártelnök 

mondotta el megnyitó beszédét. Mult év de- 
cember 18-án volt tiz éve annak, hogy a 
Magyar Szövetség beolvadásával a jelenlegi 
párt megalakult. A pártelnök visszatekiut az 
elmult tiz évre s megállapitja, hogy a ma- 
gyarság szempontjából ez az évtized lesujió 
eredménytelenségeket hozott. A kisebbségi 
jogok még ma is csak papiroson szerepelnek 
s az egymást követő kormányzatok még azo- 
kat a minimális jogokat sem váltották való- 
ra, amiket a trianoni békeszerződések scem 
mellőzhettek. A jelenleg is uralmon levő nem- 
zeti parasztpárti kormánytól az erdélyi ma- 
gyarságnak a békeszerződésekben biztositott 
jogokon tul is lett volna kapnivalója. Gyula- 
fehérpvár azonban csak igéret maradt, holott 
az uralmon lévő pártnak erkölcsi kötelessé- 

után illő helyre adresszálhatja. 
A legerélyesebben visszautasitom azt a be- 

állitást, hogy én a magyarországi elnyomási 
politikát egyszerüen letagadtam. Én adatok 
kal és bizonyitékokkal mutattam reá arra, 
hogy a Bleyer-üggyel kapcsolatosan ieltálalt 
állitások tévesek. Komoly és nyomós érvek. 
kel igazoltam a német sajtó állitásainak te- 
ves voltát. Ez nem egyszerü letagadás, ami 
vel ép a Kr. Ztg. operál, mert képtelen me- 
séit bizonyitani. 
A következetlenség vádját is fejemhez vág 
ta a Kr. Zeitung. Azt igyekszik burkoltan ki- 
sütni, hogy mig itt, Romániában a nemzet 
állam eszméje ellen foglalok állást, addig 
Magyarországra vonatkozólag a nemzcetállam 
mellett szállok sorompóba. Fzzel szemben, - 
hivalkodik a Kr. Ztg., - az ő helyzese sok- 

Romániában is, Ma- 
gyarországon is egyaránt a kisebbségi érde- 
kek szószólója. Szerettem volna, ha Német- 
országról is irt volna ezzel kapcsolatban va- 
lamit. Azt, hogy Romániában és Magyaror- 
szágon egyaránt harcol a német kisebbség er- 
dekeiért, szivesen elhiszi neki mindenki, de a 
tapasztalat azt igazolja, hogy ez a hires kö- 
velkezetessége már cserben hagyja, mihelyt 
Németországról és az ottani kisebbségi kér- 

szülődés fokozott érdeklődést és megmozuu- 
lási akaratot váltott ki a párt törhetetlen, de 
lankadó hiveiben is. IÍgy történt, hogy a közci 
300 leigazolt delegátuson tul a közgyiülésnek 
megközelitően háromezer résztvevője lehetett 
s a Transylvánia szinházterme nem is tudta 
befogadni mindazokat, akik a közeli és tá- 
voli vidékekről felvonultak. 
Voltak a közgyülésnek izgalmas és zaparos 
pillanatai is, általában azonban nagy egyon- 
lelüséggel és az előre megszabott progranim 
szerint folyt le minden. Az történt, amit a 
vezetőség akart és megengedett s az előre be- 
jelentett és a szervezkedés látszatával jelent- 
kező ellenzéki megmozdulás feltünően gyen.- 
ge és vértelen volt. Nem olyan emberek hoz- 
ták és képviselték ezt a belső ellenzéki meg- 
mozdulást, akik valóban azt az állásfog'alást 

ge lett volna az annak idején tett igéretek [ 
beváltása. 

Azután a kormányzás sulyos hibáira mnu- 
tat rá a pártelnök. Megállapitja, hogy 
a közigazgatási rendszer torzképe annak, a 
minek lennie kellene. 

Felemliti a hires tordai esetet, ahol vakmerő 
brutalitással nyomták el a magyar valasztok 
akaratát. Sok helyen még mindig interimárok 
uralkodnak az alkotmányosan választott ta- 
nácsok helyett. Az anyanyelv csak kivételes 
esetekben jut érvényre, a felekezeti iskolák 
helyzete pedig egyre tarthatatlanabb. Az er- 
délyi magyarság nélkülözi az őt megillető 
állami támogatást, ami tulajdonképpen nem 
is támogatás polna, hanem eloitathatatlan 
jog, hiszen a magyar adózók áldozatkészsé- 
géből kellene valamit opisszaforditania a kor- 

désről esik szó. Régi igazság. hogy ak1nek 
vaj van a fején, annak nem tanácsos a nap- 
ra kiállani. Erről is megfeledkezett a Kt. 
Zig. Nem csodálkozhatik tehát. ha most saját 
maga olvasztotta le fejéről azt a kizonyos 
vojat. 
Engem igazán nem illethet a következetlen- 

ség vádja, mert én a kisebbségi kérdést min- 
dig egyforma tárgyilagossággal kezeltem és 
kezelem. Legjobb bizonyiték erre az, hogy 
mindig egyike voltam azoknak, akik a némei 
Misebbség sorsa érdekében is sikra szallottak. 
Ezt, remélem, a Kr. Ztg. sem vonja kétségbe, 
hiszen a legilletékesebb szász és romaán 7/e- 
zetők tehetnek mellettem tanubizonvyságot A 
tisztelt cikkiró jól tenné, ha kapkodás helyett 
egy kissé informálódnék. Akkor nem esnék 
lépten-nyomon a saját maga ásta csapdába. 
A bánáti svábok ügyét is igyekszik a Kr. 

Ztg. kimagyarázni. Igazán a legrosszabb iaő 
ben hozakodik ismételten elő ezzel, hiszen 
csak most tárult fel az a szomoru kép, me- 
lyet a bánsági kisebbségi front nyujt. A ma- 
gyar telepes községekben 500 magyar gyer- 
meket terrorizáltak el az anyanyelven valo 
tanulás lehetőségétől a kitünő bánsági á- 
bok, akik a kisebbségi jogoknak ielkent baj- 
nokai 

képviselték volna és ugy képviselhették vol 
na, amelyre és ahogyan az ellenzéki meg 
mozdulásra valóban szükség van. A párt pe 
zetősége teljes és maradéktalan győzelme 
aratott ezuttal is. 

Bethlen György gróf pártelnök megnyite 
szavai után a közgyülés felállott s ugy hall 

gatta végig annak az üdvözlő táviratnak : 
szövegét, amit a vezetőség a királyhoz inté 
zett, az udvari marsalli hivatal utján. 
Azután a pártélet elhunyt nevezetesebb 

alakjainak a névsorát olvasta fel Betlilen 
György elnök. A hallagtóság felállott s ug) 
hallgatta végig a névsort, amelyen czek : 
nevek szerepeltek: Ambrózy Andor báro 
Garda Kálmán, Hantos Gyula, Mészáros I-t 
ván, Szentkirályi Ákos, Váradi Aurél dr. é 
Weisz Sándor dr. 

mánynak, a magyar iskolák fenntartására. 
(Közbekiáltások: Miért nem horcoltak job. 

ban?) Azután a magyarságot gyalázo tan 
könyvekről beszél a pártelnök. (Zajos kiálto 
zás: Tüzbe kell vetni őket!) A cél az, bogy 

a magyarság kulturszinvonalát lesülyesezék 
s már el is értek annyit, hogy az ifjuság aj. 
kéról kevert, romlott nyelvet hallhatunk. A 
további késedelem igen nagy veszélyt jelen 
tene, tehát 

itt pvan az ideje, hogy a nemzetközi szer. 
ződésekbe is becikkelyezett kulturautonn- 
miát a legerélyesebben követelje a nagyar. 
ság s miután ezt az autonómiát csak tépe- 
désből szorithatták a Székelyföldre, a Ma-. 
gyar Párt most a romnáiai magyarság 
kulturautonómiájáért kezdje meg a legeré- 
Ilyesebb harcot. 

................... 
Kötetekre menő adatot sorakoztathatnék 

fel azoknak a torzitásoknak megdöntésére, 
melyekkel a Kr. Ztg. még mindig sarat akar 
szérni a magyar multra és jelenre. Áni nem 
követhetem, mint már hangoztattam, a lej- 
tőn a Kr. Ztg. cikkiróját, mert én nem ártani, 
hanem használni akartam és akarok a közös 
kisebbségi ügynek. Én nem akarok és nem 
fogok alkalmat szolgáltatni arra, hogy az a 
bizonyos harmadik örvendezhessen. Az én 
politikai tapasztalataim óvatosságra és tapin- 
tatra intenek. Jól tudom és szász vezető kö 
rökben is jól tudják, hogy a kisebbsegek 
üsszefogásában hatalmas erő rejlik. Azt is 
tudjuk, hogy ezt az összefogást ép ezért sze 
retnék elgáncsolni s ennek érdekében éket 
igyekszenek verni a kisebbségek közé. Én 
ilyen ékverésre kapható nem vagyok. 

Sajnálatos, hogy a Kr. Zeitung vállalkozatt 
erre a szomoru szerepre. És még sajnálato- 
sabb, hogy nem akarja eltévelyedését belátni, 
hanem ujabb és ujabb üszköt dobál a kisebb. 
ségi összefogás bástyájára. Ha a tüzzel valo 
könnyelmü játékból veszedelem származik, 
a felelősség egyedül azt fogja terhelni, aki a 
jóakaratu és komoly intelem dacára. gyer- 
mekes makacssággal folytatta a végzetes kö- 
teked



2. oldal 

Gazdasági téren is elnyomták a magyarsá- 
got. Az agrárreform után a nacionalizálás 
jött, most pedig az elviselhetetlen adórendszer 
sulyosodik fokozottan a magyar tömegekre. 
Az adóztatási igazságtalanságok ellen a ható- 
ágok sem nyujtank elég védelmet. Tudjuk, 
hogy a gazdasági válság általános, Romániá- 
ban azonban az esztelen politikai rendszer 
leszi, hogy a kisebbségek gazdasági válsága 
sokkal sulyosabban jelentkezik. ; 
A kisebbségi törvény megalkotására a nem- 

teti parasztpárt többször igéretet tett, anélkül 
azonban, hogy beváltotta volna igéreteit. En- 
nek a törvénynek a szükségességét azonban 
minden párt elismeri. . 
Azután a pártelnök azokról az elemekről 

beszél, amelyek a magyarság egységét szeret- 
aék megbontani. Leszögezte, hogy a kormány 
ezeket a törekvéseket mindig elősegiti, sót 
támogatja és eltüri azt is, hogy a tömegek 
alacsonyabb indulataira támaszkodva, a leg- 
sötétebb demagógiát használják a Magyar 
Párttal szemben. Az egymást követő kormá- 
nyok halomszámra dobálták ki a magyar 
tisztoiselőket s mégis akadtak a magyarság 
körében olyan emberek, akik a kormány szol- 

gálatában állanak s annyira lealjasodnak, 
hogy a kormány kivánságára a külföld fele 
azt hirdetik, mintha a kisebbségi magyarság 
rorsápal teljesen elégedett lenne és semmi 
panaszra nem volna oka. Tulajdon oéreik el- 
len tesznek pallomást ezek a lealjasodott em- 
berek. (Nagy zaj, kiáltozás.) 
A Genfbe jutott panaszokkal kapcsolatban 

a pártelnök leszögezi, hogy az eddigi sikerte- 
lenségekért szemrehányás senkit sem illethet, 
mert az illetékesek mindig megtettek min- 
dent, amit csak megtehettek. Tenni fogják 
ezt ezután is, mert soha meg nem szünnek 
ostromolni azokat, akik annak idején az er- 
délyi magyarság meghallgatása nélkül itél- 
keztek az erdélyi magyarság fölött A kül- 
földre juttatott panaszok azonban csak azt 
jelentik, hogy az erdélyi magyarság 1agasz- 
kedik jogaihoz, ezzel egyidejüleg azonban 
vallja azt is, hogy 
történelmi rendeltetés volna a magyar és 
román összefogás. 

Erdély jóléte és jövője függ attól, hogy a 
két nemzet közötti békés együttélés lehet5- 
ségét megteremtsék s hogy magyar és román 
Lékésen megférjen egymás mellett. 
Ez azonban ábránd marad mindaddig, a 
mig a román kormányok, a leszerelési kon- 
ferenciák mintájára, mindig kitérnek a 
zan ész parancsa és a kötelességek teljesi- 
tése elől. 

A magyarság Romániában szenvedő alany s 
éppen azért nem szünhetik meg követelni, 
hogy az erősebb joga helyett az igazság jo- 
ga érvényesüljön. Legyen egyenlőség kis és 
nagy nemzetek között egyaránt, mert cez adja 
meg az együttélés lehetőségét. (Nagy zaj, he- 
lyeslés.) 
A továbbiak során igéri a pártelnök pártja 

nevében, hogy legfőbb gondja a még meg- 
muaradt anyagi és erkölcsi javak megőrzése 

lesz. A párt érzi, hogy jól kell sáfárkocdnia, 
mert az utánunk jövő nemzedékek számon- 
kérik tevékenységét. Az egyre szaporodó ne- 
hézségek között csak a végsőkig megfeszitett 
erőkifejtéssel lehet megállani s ezért a párt- 
nak az összmagyarság támogatására van 
szüksége, hogy tovább is képviselje a ma- 
gyarság kulturális, anyagi és társadalmi ér- 
dekeit. (Közbekiáltások hallatszanak: Ncmn 
igaz, nem képviseli! Ugy van, képviseli! Per- 
cekig tartó zaj, amelyben ilyen kiáltások is 
hallatszanak: Ki kell dobni a zavargókat! 
Valaki Bethlen Györgyöt élteti, mire zugó 
éljenzés tör ki.) 
A pártelnök azután megköszöni a magyar- 

ságnak az eddigi kitartást, felveti a kérdést, 
hogy mi lett volna, ha a párt nem állot: 
volna a helyén. A jelenlegi körülmények kő- 
zött fokozott mértékben van szükség az er 
tömöritésére és összefogására. Meg kell te 
remteni a felekezeti és társadalmi békét. ce 
vigyázni kell arra, hogy mások érzékenysé- 
gét ne sértsük. Sajnos, a fiatalok más esz- 
méktől vannak áthatva. (Harsány felkiáltás: 
De követjük is őket!) Bethlen kijelenti, hogy 
teljesen érthető az ifjuság elkeseredése, az uj 
generáció borzalmas helyzetben van s nincsc- 
nek kilátásai sem javulásra. Most általános 
divat az idősebbeket okolni minden bajért, 
ez a vádaskodás azonban nálunk fokozott 
mértékben indokolatlan, mert az öregek sem 
töltenek be olyan állásokat, amit a fiatalok 
nak átengedhetnének. Arra kéri az uj gene- 
rációt, hogy ne siessen lerombolni azt. ami 
még megvan, hiszen nem tud semmi jobbot 
odaállitani a régi helyére. (Zajos helyeslés) 
A Magyar Párt sztobesen fogadja az ifjak 
érzi, hogy friss erőkre nagy szüksége nan, 
jójjenek tehát, de ne a magyarság kapuit 
déngessék, hanem a párttal együtt azt a ka- 
put, amely boldogulásuk utját elzárja. 
Köszönetet mond a pártelnök a lelkészek 

és tanitók minden elismerést megérdemlő ! 
tartásáért. (Hosszas taps.) Igéri, hogy a párt 
nem feledkezik meg ezután sem róluk. Az- 
utón köszönetet mond az erdélyi magyarság 
közkatonáinak, a párt központi és vidéki 
szervezeteinek. Ismételten hangsulyozza, 
hogy a Magyar Párt nem egy népréteg ér- 
dekeit képoviseli, hanem a romániai magyar 

nemzet egyetemét. (Zajos taps.) A Magyar 
Pártnak nincs reménye arra, hogy kormány- 

E. . 

ra kerüljön s éppen azért programmja is el- 
tér minden más párt programmjától. 
A Magyar Párt erdélyi célkitüzésekért har- 
col s ebben a harcban nincs helye semle- 
gességnek, mert a semlegesség is bün. 

A Magyar Pártnál az összetartás nem hatc 
modor, vagy taktika, hanem lényeg. A párt- 
nak meg kell őrizni azt az ideálizmust, a 

mely eddigi küzdelmeiben is vezette. 
A pártelnök megnyitó beszédét rövid taps- 

sal köszönte meg a közgyülés. Utána ki- 
küldték a jelölő bizottságot, majd az igazoló 
bizottság tette meg jelentését, melyek szerint 
huszonöt vármegye és törvényhatósági város 

magát a 280 hivatalos kiküldöttje igazolta le 
gyülés kezdetéig. 

Nelemés a nári mmülödéséről 
Inczédy-Joksmann Ödön ügyvezető alclnök 

a párt müködéséről tette meg jelentését, csak 
a jellemzőbb és érdekesebb adatokat sora- 
koztatva föl. Jelentése végén lelkes szavak- 
kal mondott köszönetet a sajtónak, megálla- 
pitva, hogy abban a nehéz és veszedelmes 
harcban, amit a magyar sajtónak vállalnia 
kell, most a kormány uj és minden eddigi- 
nél brutálisabb eszközökkel él és a sajtópe- 
rek egész lavináját inditotta meg a kisebb- 
ségi ujságirók ellen. A Magyar Párt tudja a 
kötelességét és igyekszik megfelelő védelem- 
ről gondoskodni a meghurcolt magyar uj- 
ságirók érdekében. 
A jelentés tudomásulvétele után Hinléder 

Fels Ákos székelyudvarhelyi kiküldött hata 
rozati javaslatot terjeszt elő. Vajda minisz- 

A hat 
A romániai magyar nemzetnek a ma- 

rosvásárhelyi országos nagygyülésen 
megjelent kiküldöttei felemelik tiltakozó 
szavukat azok ellen a folytonos és a ki- 
sebbségi sorsban állandóvá vált támadá- 
sok ellen, amelyek rendszeresen megaka- 
dályozzák a magyarságot a természeti és 
emberi törvényeknek megfelelő nemzeti 
életének a megvalósitásában. Sajnálattal 
állapitja meg a nagygyülés, hogy nem- 
zeti létünk ellen annak az országnak a 
kormányzati rendszerei intézik, vagy né- 
zik el ezeket a kibirhatatlan támadáso- 
kat, amely ország a nemzetek felszaba- 
ditásának és boldoggátételének a jelsza- 
va alatt irott nemzetközi szerződések ál- 
tal lett területileg nagy s hogy e 'áma- 
dásokat 
kell elszenvednünk, amelynek nemzeti 
életépel szemben mi mindig türelmes lo- 

tanusitottunk A nemzetüldözés! nyomatással szemben életjogaihoz való 
ragaszkodásának s az azokéri pvaló küz- 

jelöli meg a nagygyülés: a faji és feleke- 

jalitást 
kialakult rendszeréből csak példaképpen 

zeti gyülöletből eredő s a kisebbségi pol- 
gárok testi és vagyoni japai ellen irá- 
nyuló atrocitásokat, amelyek sorozatos 
ismétlődések után legujabban a sinfaloi 

ározat 

annak a nemzetnek a részéről 

lerelnök éppen most hirdetgeti, hogy a ro- 

helyzetével. A magyarság nagy gyülésének 
erőteljesen gondoskodnia kell arról, hogy a 
miniszterelnöki megnyilatkozás méltó választ 
kapjon. A sérelmek nem szünnek meg, ha- 
nem ujra és ujra szaporodnak. Torda, Sin- 
falva, Borrév, Marosludas mutatják, hogy 
mennyi oka van az erdélyi magyarságnak a 
megelégedésre. (Percekig tartó zaj: Szégyen, 
gyalázat!) Felemliti Hinléder, hogy 
a magyar tisztviselőket tömegesen dobá!. 
ják ki az állami hivatalokból, a magyar 

iifjuságnak semmi kilátása sincs arra, hogy 
közpályán elhelyezkedhessék, az iskolázta- 
tás terén az igazságtalanságok egymást 
érik, a magyar nyelvü iskolákat megszün- 

és más hasonló esethez vezettek - a 
magyar nemzetiségü tisztviselőknek a 
közhivatalokból, keresett ürügyek alap- 

jján paló tömeges elbocsálását, - a ma- 
gyar ifjuság közpályákon való elhelyez- 
kedésének a megnehezitését és meggátlá- 

sát, - az elnemzetlenitést szolgáló isko- 
lai sérelmeket, - a gazdasági tönkreté- 
telnek különösen az egyenlőtlen adózási 
rendszerben jelentkező állandó szándé- 
kosságát, - az anyanyelv jogának intéz- 
ményes elfojtását, - és végül a demok- 

ratikus népi közigazgatás helyett a ki- 
nevezett előljárók és tanácsosok utján 
pvégzett hivatalnok jellegü közigazgatás- 
nak az állandósitását. - A Magyar Párt, 
mint a romániai magyarság nemzettár- 
sadalmi szerve, mindezen sérelmek ellen 
országos nagygyülése utján nyilvánosan 
és ünnepélyesen tiltakozik s a nemzeti el- 

delemhez paló rendithetetlen hüségének 
a nemzeti közérzület erejépel ad kifeje- 
zést. 

Hinléder-Fels Akos japaslatát a közgyü- 
lés egyhangulag elfogadja. 

A medrlanmeraii csepederi 
anunalladajan 

Willer József dr. a párt parlamenti cso- 
portjának főtitkára, a magyar képviselők 
és szenátorok munkálkodásáról tesz jelen- 
tést s egyben válaszol azokra a vádakra, a 
melyek a pártot a bukaresti pártiroda 
müködése miatt érték. Az iroda müködé- 
sénél tapasztalható hiányosságok az anya- 
giak miatt vannak. A legutóbbi hónapban 
a pártiroda összesen 760 lejt vett be, hol- 
ott sulyos ezrekre van szükség csak le- 
velezési költségeinek fedezésére. Az el- 
mult évi postaköltség meghaladta a 40 
ezer lejt. A másik vád a parlamenti cso- 
porttal szemben az, hogy a képviselők nem 
tudnak jól románul, Nem szabad elfelej- 
teni, hogy még átmeneti időket élünk, va- 
lamint azt, hogy a képviselőket és szená- 
torokat választják, nem pedig a párt ne- 
vezi ki őket. A parlamenti csoport néhány 
tagja azonban nemcsak nagyszerüen birja 
a román nyelvet, hanem elsőrendü debat- 
ter is. Hangzottak el olyan vádak is. bhogy 
a képviselők nem eléggé erélyesek, hanem 

önlkormámuzai 
Paál Árpád dr. a kulturális szakosztály 

határozati javaslatait terjeszti a közgyülés 
elé, ismertetve a szakosztályi tanácsko- 
záson elhangzott előadásokat. Sürgeti a 
közmüvelődési szakosztály erősebb tevé- 
kenykedését s ezzel kapcsolatban egy uj 
határozati javaslatot is terjeszt elő, a 
mely a Párisban 1919. december 9-én kelt 
trianoni béke 47-ik cikkében foglalt és a 
kormánytól 1920 augusztus hó 30-án ra- 
tifikált székely vallási önkormányzat meg 
vallósitását követeli. A határozati javaslat 
négy pontból áll: 
1. A fentidézett törvénycikk alapján, oa- 
lamint a párisi szerződés 11. cikka alap- 
jáz törvényhozás utján biztositsák a szé- 
ely közületeknnek az önkormányzatot 

ballást és iskolai téren, az állam felügyele- 
te mellett. 

2. A vonatkozó törvény 10. cikke alap 

visszadobták azzal az indokolással, 

inkább megalkuvók. Erre csak azt vála- 
szolja, hogy legutóbbi kérvényét, amit a 
sinfalvai eseményekkel kapcsolatban nyuj 
tott be Serban kisebbségi miniszterhez, 

hogy 
sértő kifejezések vanak benne. 

Willer után Jakabffy Elemér dr. tárja 
elő a kisebbségi szakosztály megelőző na- 
pi határozati javaslatait, melyeket már is- 
mertettünk. Kisérő beszédében kihangsu- 
lyozza, hogy 

a Népszövetség az erdélyi kisebbségi 
panaszokkal szemben butának tetteti 
magát. 

Európában nem lesz addig béke, amig a 
népkisebbségek jogait el nem ismerik. A 
fiatalok fellépésével kapcsolatban azt eze- 
retné, ha minél több ifju ember fogna mun 
kához a kisebbségi szakosztálynál, mert 
tapasztalatból tudja, hogy a legnagyobb 
szükség közgazdasági és jogász alapon 
valló önképzésre van. 

Eeunláunrális 

ján bővitsék ki az önkormányzatot a nép- 
jóléti és közmüvelődési tartalommal is. 
. A kisebbségi egyházak szervezeteinek 
a felhasználásával az önkormányzat bővit- 
tessék ki a Székelyföldön tulmenően az 
egész romániai magyarságra. 

4. A közgyülés utasit ja a párt parlamen- 
i csoportját hogy a fenti három pont 
megvalósitása erdekeben inditson erélyes 
akciót a kormánynál. 

DLEGATUSOK FELSZÓLA- 

Gyárfás Elemér dr. a közgazdasági szak 
osztályon elfogadott határozati javaslato- 
kat terjeszti elő, ezzel az előterjesztések so 
ra le is zárul s a felszólalások következ- 
nek. Purgli László aradi és Figus szatmá- 
ri kiküldöttek lelkesen ünneplik a párt- 
vezetőséget, amely az egész magyarság 

tettek és cégtáblaadót vetettek ki rá 

mániai magyarság mennyire megelégedett a 

ijavas 

l 

1933 julius 3. 

tetik, az állitólagos magyar tagozatokat 
pedig magyarul egyáltalán nem beszélő 
tanitókkal árasztják el s maholnap az a 
helyzet, hogy gyermekeink sem románul, 
sem magyarul nem tudnak. (Zajos helyes- 
lés.) 

Az Ryik udvarhelymegyei faluban ipariga- 
zolványt válttattak és megadóztatták a szal- 
makalapot fonó székelv asszonyokat. Egy 
másik faluban a juh-esztenára cégtáblát té. 

A regátban az egyenes adókat 6 szazalék. 
kal csökkentették, a Székelyföldön 25 szá- 
zalékkal emelték. 

Az iparosoknál és kereskedőknél ez az eme- 
lés eléri a 45 százalékot. (Kiáltozás: Minden- 
ki adja be az iparját!) A magyar nyelvet 
még a tiszta székely területeken is üldözik 
s megbüntetik azokat a tisztviselőket, akik a 
közönséghez magyar nyelven szólanak. És te- 
szik ezt akkor, amikor a békeszerződések a 
nyelvhasználat kérdésében világos rendelete- 
ket tartalmaznak. (Közbekiáltás: Csak jaj. 
gatni lehet magyarul!) Kitér Hinléder az in- 
terimárok káros uralmára, majd az alábbi 
határozati javaslatot terjeszti be: 

osztatlan bizalmát birja. Purgli bizalmi 
itditványt terjeszt elő, amit a közgyülés 
percekig tartó lelkes tapssal fogad. iaue 

éri, hogy a pártvezetőségbe több mező- 
gazdát és iparost vegyenek be. 

ELLENZÉKI HANG 
A nagygyülés egyetlen igazi erőteljes el- 
lenzéki felszólalója Bartha Ignác dr. ko- 
lozsvári kiküldött volt. Megállapitja, hogy 
a párt eddigi politikája a megdöbbentő si- 
kertelenségek sorozata. Természetesen cka 
ennek is az, hogy a kormányok egyre vál- 
toznak, ez azonban még nem menti azt a 
tényt, hogy az erdélyi magyarság még jo- 
gai alfájáig sem jutott el. Elismerését 
fejezi ki a pártvezetőség erőfeszitéseivel 
szemben, szükségesnek tartja azonban, 
hogy szélsebb legyen a párt Aemokráciája, 
ne legyen méltóságos és jobbágy és ne le- 
gyenek válaszfalak. (Ellentmondások, or- 
ditozás: Üljön le!! Hallgattassák ell) 
Bartha Ignác minden zajt tulharsogva vá- 
dolja a Magyar Párt vezetőségét, hogy 
nem keresik fel a népet csak a választások 
előtt. (A zaj ujra kitör, a szónokot nem 
engedik beszélni, ő azonban kitartóan vár 
s mihelyt a zaj csendesül, ujra megragadja 
az alkalmat. Lojális akar lenni a vezető- 
séggel szemben, mert az az álláspontja, 
hogy mindenki maradjon a párt kereté- 
ben. Követeli azonban azt, hogy hallgae- 
sák meg azokat is, akik kellemetlenséget 
mondanak, mert az elégedetlenek csak igy 
maradnak a párt tagjai. Ha beléjük fojt- 
juk a szót, akkor külső ellenzékbe men- 
nek. . 
Barabás György marosvásárhelyi ki- 

küldött Szabó Bénii üdvözli s kéri, hogy 
iparos ügyekben ezután is járjon el ugy, 
mint eddig tette és tegyen meg mindent, 
ogy az uj munkásbiztositó törvényt az 

iparosság kivánságának megfelelőleg mó- 
ositsák. 
Páll György dr. temesvári kiküldött a 

bánsági tagozat hüségnyilatkozatát hozza, 
kifejtve, hogy bár a tagozat kritizálni ki. 
vánja a vezetőséget, mert a kritikát hasz- 
nosnak és szükségeenek tartja, 

ez nem jelenti azt, hogy a tagozat hüt. 
jen lenne a magyar egység gondolatá- 
oz. 

Határozati javaslatot olvas fel a bukaresti 
magyar népiroda felállitása érdekében. 
zt a népirodát egy nyilvános pályázat 

utján kiválasztott magyar ügyvéd vezetné 
havi tizenkétezer lejes fizetéssel. A költsé- 
gek fedezésér a parlamenterek adjanak 
le napidijaikból havonta ezer lejt, a na- 
gyobb tagozatok járuljának hozzá a költ- 
ségekhez havi ötszáz, a kisebbek havi há- 
romszáz lejjel. Bethlen pártelnök a javas- 
latra megjegyzi, hogy a parclamenterek 
már eddig is gyakorolták azt az áldozat. 
készséget amit Páll György javaslata ki. 
ván tőlük. A közgyülés ugy a Páll György 
mint az előző felszólalók javaslatait elfo- 
gadja. 

A TISZTUJITÁS 

A tárgysorozat utolsó pontja a tiszt- 
ujitás volt. Bethlen György gróf átadta az 
elnöki széket Betegh Miklósnak s felkér- 
te a jelölőbizottság elnökét, Ugron let- 
vánt, hogy tegyen jelentést. Ugron letván 
bejelenti, hogy a párt elnökéül a jelölő- 
bizottság egyhangulag gróf Bethlen 
Györgyöt ajánlja. A közönség felállva, 
hosszasan tapsol. 
Betegh kijelenti, hogy a Magyar Párt 
hatodik kongresszuss elnöknek ujre



kat 

élő Bethlen Györgyöt pálasztotta meg egy- 

a hangulag. . Ákos ár., Krenner Miklós dr. Kornhofer 

ul, megválasztott elnök meghivására kül- Vilmos dr., Kovács Károly dr., Kopács Ár- 

les- séget jelöl ki. A belépő Bethlent is- pád dr., a bihari ifjusági tagozat képvise- 

hatalmas ünneplés fogadja. Betegh né tője, Kotzó Jenő dr., Kölcsey Ferenc dr., 

y szóval üdvözli az elnököt, amire 1 Kövér Gusztáv dr., László Dezső dr., 

g2- len meleg köszönő szavakkal vála Meskó Miklós dr, Markovits Manó, Moi- 

tal- I Hét év óta tölti be már a sulyos ter- nár Dénes dr., Nagy Lajos, Nagy Jenő 

gy kkel és felelősséggel Jaro álást. ami er- dr, Nánásy János dr. a marosmegyei ifju- 

té i diszt ad csupán és ezzei is ujabb sági tagozat képviselője, Peréd/ György 

lezettségeket. Ígéri, hogy mint eddig 

inden erejével azon lesz, hogy a beléje
 

ezett bizalmat kiérdemelje- A további 

sztások is egyhangulag történtek: Al- 

kök lettek: Inczédi-Joksmann Ödön, 

abffy Elemér dr, Sándor József és 

me- y Kálmán, a számvizsgáló bizottság 

en- i: Combos Benő és Vékás Lajos dr. 

vet intézőbizottság tagjai: Apáthy Árpád 

zik sztalos Kálmán ár., Árkossy Jenő dr. 

k a zs András dr., Becsky István dr., 

len Bálint gróf, Bernád! György dr., 

egh Miklós dr., Bethlen László grof, 

or Márton, Bene Ferenc dr, Bölöni 

án dr.. Buday Tibor, Cziffra Kálmán 

ca 

ete- 

jaj. 
in- Drexler Béla dr., Fekete Andor dr, 

bbi ián László dr., Figus Albert dr, Gyal
- 

Pap Domokos, György Zsigmond, 

3. oldal 

Gyulay János, Hexner Béla, Hinléder-Fels 

dr. Purguly László dr, Parecz Béla dr, Se- 

besi János dr., Széll Lajos dr, Szenkoniíts 

Aurél dr. Szoboszlai László dr., Törőök 

Emndcidlenms 
Nem marad el a gyülésről az ugyneve- 

zett sajnálatos incidens seem FPaál Árpád 

dr. jelentése megkezdésekor egy földmives, 
Ferencz János magyarfenesi gazdálkodó 
zajos botrányt csapott, mire rtózatos láe- 

ma keletkezett. Paál Árpád sokáig nem 
iudta megkezdeni beszédét. A botrány 

okozóját végül kivezették a teremből. E 

a „kivezetés' azonban nem ment simán, a 

Ferenc, Takácsy Miklós dr., feleky Do- 

mokos, gróf Tunyoghy Lajos, Török An- 

dor dr., Udobari József, Veteráni Viktor 
dr., Wucsetics Endre, Zágoni letván dr. és 
Zima Tibor dr. 
Az intézőbizottsági tagjai is a régiek 

maradtak, eltekintve néhány uj ember- 

től, és a három ifjusági tagozati vezetőtől. 

A névsor felolvasása után néhány kiálto- 

zás hangzott el: Hány kisiparos van a veze 

tőségben? Hát földmives hány van? 
többség azonban tapsolt s igy az elnök a 
listát elfogadottnak jelenti ki. 

léseket is okoztak Ferencz Jánoson. E kö- 

zel öt percig tartó kellemetlen zavar után 
a kedélyek lecsillapultak és Paál Árpád 
megtette jelentését. 

Bethlen elnök kijelentette, hogy a bot- 

rányokozás kiszámitott dolog volt azok ré- 

széről, akik nem riadnak vissza az ilven 

felháborodott párthivek könnyebb sérü- 

dendorff ellenforradalmi zászlót bontott 

papcn Rómában 

aljas eszközöktől sem. 
Kacsó Sándor 

áráuai és közben 
katholikus sajtót 

ter a kulturáról beszél és az uj gazdaság-miniszter 

érkar nem fogad be többé uj tagokat 

Nagyon érdekes még és félreérthetetlenül 

rámutat annak az erőszaknak kiméletlenségé- 

re, amelyet a német politika most a katho- 

likus egyházzal szemben követ, az a pász- 

torlevél, amelyet dr. Gröbner, Freiburg püs- 

pöke ma bocsájtott ki. A püspök arra figyel- 

mezteti egyháza papjait, tanárait és tanitóit, 

hogy ugy a szószéken, mint a katedrákon ne 

kritizálják a fennálló rendet. Minden elejtett 

szó, vagy kétértelmü megállapitás a szervezet 

azonnali betiltását jelentheti. 

A sajtót a kormány akarata alá kell hajtani 

ujságirók hivják tanácskozásra a sajtófőnöl 

séget, hanem maga a sajtófőnök, dr. Jahnucke, 

hivja konferenciára a sajtó munkásait. A 

tegnapi ilyen első hivatalos konferencián az 

uj sajtófőnök beszédet mondott. Beszédében 

kifejtette, hogy a nemzeti államnak az a vég- 

célja, hogy az államhatalom teljességét és 

abszolut tekintélytiszteletet megvalósitsa. Kh- 

hez arra is szükség van, hogy a napisajtót 

még jobban a kormányhoz kössék és akarata 

alá hajtsák. 
Lehet „még jobban' is? 

A katholikus cenírum a németség alapja volt 
azonnal és a nyilvánosság előtt védekezhes- 

sék is. 

mi 

lés e. 
us el céyesülciek után a 
e morzsolja Iitlcr ko- 

gy 
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siMár Sthalhelm-tagok is emigrálnak - Bauer kancellár még mindig fogságban 
ül 
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ái-Darré, az élelmezési minisz 
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je. neg sem szólalt még - A nemzetiszocialista 
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vel Berlin, julius 4. jon a lapnak utasitást arra, hogy pártpoli- 

an, B. L. legutóbbi számában jelentette már, tikai szolgálatait hagyja abba. Ez a püspö 

174, y a német kormány felosziatta azokat a megkeresés ma nyilvánosságra is került. A 

le- sadalmi egyesületeket, amelyek részben a lap igy próbálja - „élve maradni. 

0r- trumhoz, részben pedig a. katholikus egy- 
Ma ismét megjelent a Bayerischer Kurier 

- Hhoz közel állanak. Ennek a feloszlatásnak is, amelynek letelt nyolc napos betiltási id. 

vá- atalos rendelete most érkezik meg. A ren- je. A lap ugyancsak a bajor néppártnak volt 

Ogy Met maga nem érdekes, de annál érdeke- vezető lapja. A Bayerischer Kurier mai szá- 

sok b az indokolás. Az indokolás szerint a mában azt irja, hogy szakitott régi irányával 

lem irumhoz közel álló társadalmi egyesüle- és a „katholikus sajtóegység uj irányának' 

vár müködése államellenes volt. Ezek az hivévé szegődött. 

dja esületek rendszeres izgatással ellentállot- 

ető- annak, hogy a nagy katholikus tömegek 

tja, emzeti egység államába beleolvadjanak. 

eté- Kagyon érdekes, hogy ugyanekkor Hitler De nemcsak a katholikus sajtó, hanem az 

zas- ég nem is mer hozzányulni a tisztán egy: egész német sajtó ujjászervezése is rohamos 

get 4i jelleeu alakulatokhoz. Ezt nem teszi lépésekkel halad beteljesülése felé. Eddig az 
így Eyelőre, sőt az indokolásban kihangsulyozza, volt a helyzet, hogy a Hitler uralomra jutá- 

ojt- gy a társadalmi egyesületek feloszlása az sa előtt a nemzetiszocializmussal szemben el- 

ki. ja maga után. hogy idénként tartson munkatársaikkal ta- 

1- 
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ogy A KATHOLIKUS EGYESULETEK tácikozásokat Czekoa a Manlsásséokot a 
1gy, UTAN A KATHOLIKUS SAJTO aktuális eseményekkel szemben utasitások: 

ent, Az egyházzal szemben követett irtó poli- kértek. 

mó val természetesen együtt halad a katho- Most megfordult a helyzet. Nem a német 

tt a 
zza, Az osztrák lapok természetesen nagyon be- 

ki- hatóan foglalkoznak a centrum megszünésé- 

asz- nek kérdésével. A Reichspost például megál- 

lapitja, hogy a német kormány most már 

hi nem elégszik meg azzal, hogy a régi rend 

2t. kulisszáit lerombolja, hanem rombolja már 

alá. annak alapépitményeit is. 
Ilyen alapépitménye volt a német biroda- 

resti lomnak a katholikus egyház nagy poli!! 

ben. pártja. a centrum is. Azzal - irja a Reichs- 

ázat post, - hogy a katholikus centrumot össze- 

etné rombolta Hitler, nemcsak az egyház, hanem 

Itsé- az egész németség alapjait szerterombolta. 

neak Megállapitja még a lap, hogy a multban a 

na- centrum volt az egyedüli német politi 

ölt- párt, amely Németországot a németség ke- 

vas- 
rek cht prelátus, a katholikus bajor néppárt 

zat. vezetője, akit letartóztattak 

us sajtó elleni támadás is. Az „Augsburger 
stzeitung" a katholikus érdekek nagy lap- 
ma már bejelentette, hogy ezentul távol- 

tja magát minden pártpolitikai iránytól 
egyedül és kizárólag az államegység gon- 
atának él. Még nagyobb jelentőségü a 
mberger Volksblattnak „megtérése". Ez a 
a Leicht prelátus lapja volt. Leicht pre- 

ust, a katholikus bajor néppárt vezetőjét, 
1 a birodalmi gyülésnek is tagja volt mint 
I8y időnként tartson munkatársaikkal ta- 
náltak táborába szállittatta. Lapja termé- 
tesen vezetője letartóztatása után nem 
iradhatott tovább intranzingens. EÉbben a 
yzetében a lap valószinüleg maga kérte 
mberg püspökét arra, hogy a püspöl 

iszt- 
a az 
kér- 
let- 
Iván 
ölő- 
klen 
a, 

Párt 
ira 

gyetlen erkölcsi izoláltságából ki tudta ve- 

zetni. 
A Neues Tageblatt megállapitja ezzel kap 

csolatban, hogy a katholikus centrum szét- 
verése sokkal nagyobb és jelentősebb ese- 
mény, mint a német szocdemek szétugratása. 
A német katholikusok épitménye régebbi 
és mélyebb gyökerü volt, mint a szocdemben 
jelentkezett német munkásmozgalom. A ka- 
tholikus klérus - irja a lap - a jogállam és 

a demokrácia alapján állott és ezért keli 

az uj birodalomban vesznie. 
Az osztrák lapok sokat foglalkoznak még 

Gustav Baner, volt birodalmi kancellár letar- 

tóztatásának kérdésével is. 
Az osztrák lapok a Bauer-kérdésben azt ir- 

ják, hogy nem lehet minisztereket, volt kan- 
cellárokat egyszerü gyanu alapján hónapo- 
kig letartóztatásban tartani. Tessék a vádakat 
konkretizálni, azok adatait nyilvánosságra 
hozni és módot adni arra, hogy a vádlott 

Gustao Bauer, bolt szocdem kancellár, akit 

a Hiller-kormány azért tartóztatott le, mert 

azzal gyanusitja, hogy házépitő társaságok 

ügykezelése során panamázott. 

MÁR A STAHLHELM 1IS EMIGRAÁL 

A katholikus egyház üldözése során meg- 

indult az emigráció is. Egyelőre csak a né- 

met lapokból értesülünk arról, hogy a közép- 

polgári elemek is menekülnek. A Neuer Vor- 

wörts azt irja például, hogy biztos tudomása 

van arról, hogy a Stahlhelmnek egyes tagjai, 
- „akik nagyon sokat tudtak és láttak" - 
menekülni voltak kénytelenek. Ezek java- 
részt Párisba és Prágába emigráltak. 

PAPEN RÓMÁBAN MENTENI 
SZERETNÉ A MÉG MENTHETŐ! 

Közben Papen még mindig Rómában tár- 

.. 
/ 
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Cadum szigorúan tiszta és semleges. gyöke- 

resen megtisztíitja. 

bőrfelületet. Cadum szappan szabad lúgtól tel- 

jesen mentes, tehát a legfinomabb börre is al- 

kalmas, még a csecsemő oly érzékeny börére 

is. A hosszú szárítás minden nedvességet ki- 

vont belőle. uúgyhogy a legutolsó darabkáio 

felhasználható. 

tonifikálja és felírissíti a 

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban 

gyal és egyelőre - eredménytelenül. A kül- 

földi lapok, de az olasz lapok sem számolnak 

be arról, hogy Papen eredményeket ért volna 

el. Egyedül a Vossische Zeitungnak van olyan 

értesülése. amely szerint Papen és a tárgyaló 

Vatikán között tegnap este előzetes megálla- 

podás jött volna létre. 

A Vossische Zeitungnak ezt a hirét eddig 

még sehol sem erősitették meg. 

Ezzel szemben olyan párisi jelentésünk is 

van - ezt a jelentést a Matin továbbitja - 
amely szerint a Papen-féle megállapodáshuz 
ma a pápa is hozzájárult. E jelentés szerint 
a pápa hozzájárult volna ahhoz, hogy a cen- 
trtum feloszoljon és igéretet tett arra. hogy 
a német katholikus papokat minden politi- 
kai müködéstől eltiltja. 
Ennek ellenében Hitler konkordátumot ad, 

amely kivételes előnyöket juttat a katholi 
kus németeknek. 

A KATHOLIKUS NÉPSZOLGÁALAT 1IS.. 
Centrum és a katholikus egyház társadal- 

mi egyesületei nélkül természetesen a keresz- 
tényszocialista népszolgálat sem állhat fenn 
és azért ez a szervezet is kimondotta „önkén- 
tes" feloszlását. 
A centrumpárt „önkéntes" feloszlása egyéb- 

ként még mindig nem történt meg. Ugy lát- 
szik, a centrum mégis be akarja várni előb 
hogy mit is végez Papen. Erre a „bevárásra' 
azonban a pártnak nem igen lesz alkalma, 
mert annak egyes részei, - máris feloszla- 
nak. Igy különösen feloszlanak a felsőszilé- 
ziai egységek és a beutheniek. 

AZ UJ GAZDASÁGI MINISZTE- 
REK ÉS A „GULYÁS-ÁGYU" 

A nagyipar és a nagytőke ma még csen- 

Dr. Kurt Schmitt opezérigazgató, aki Hugen 
berg örökébe lépett 

des. Hugenberg leváltása óta a gazdaság: 
minisztérium nem dolgozik. Schmitt, az uj 
gazdasági miniszter, még programmot sem 
adott. A nagytőkébel, ugy látszik, kulissza 
mögötti tárgyalások folynak és ugy h 
hogy a nemzetiszocialista szélsőjobb gazda- 
sági programmot Darré és Feder egyelőre 
csak az agráriusokkal szemben merik megbva- 
lósitani. A nagyipar csak azután következik. 
Az uj miniszter Drré, aki eddig a pa- 

rasztszervezetek vezére volt és akit Hu- 
genberg utójaként birodalmi közéleme- 
zési miniszternek és porosz gazdaságügyi 
miniszternek neveztek ki, ma adta első 
nyilatkozatát. 
Darré fogadta a sajtót és kijelentette 

hogy munkásságát két szempont vezérii: 

Félrevezetik 
Önt, ha „OLIn" 
helyett silány 
ulánzatokat 
ajánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 
gaszkodjek az 
eredeti csoma- 

golásu CL
LA 



4. oldal 
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- Az egyik szempontom - mondotta 
a miniszter - az, hogy a német kultura 
a német vér tisztaságától függ ,4 másik 
pedig. hogy a népet önerejéből és jól kell 

Darré a paraszio2ze-, 
akiből miniszter let: 

ellátni. A hadsereg cselek őképessége 
minden időben a gulyás-ágy ikiól ügeét. 
Éppen igy a politika is attól függ. hogy a 
népnek van-e mit ennie? 

Ludendorf az ellenforradalmár. 

Minden mai eseményt eltörpit az a 
szenzáció, hogy Ludendorff, megaláztatá- 
sa és korlátozása ellenére ismét nyiltan és 
hangosan fellépett Hitler ellen. Lapjában, 
a Volkswarteban Ludendorif ma cikket 
irt. Ez a cikk hangos és fulmináns ovád- 
beszéd Hitler ellen. Ludendortf nirásában 
megállapitja, hogy a német hadsereget 
Juda és Róma tették tönkre. Hitier most 
a német szabadságmozgalmat akarja 
tönkretenni. 
- Bár a háta mögött állló tömegeket - 

a Tannenberg ligát - moadia ludendorf 
- feloszlatták, mégis emeit fősel állok if 
és emelt fővel hipom a szabadságszerető 
németeket sorakozóra a szabadságot eltip- 
ró Hitler rezsim ellen. A ligát elpusztit- 
hatták, de a szellemet, amely benne és a 
német népben él, megsemmisiteni cohasem 

Németország most izgatottan várja, mit 
vállaszol mindezekre Hitler. 
Vannak olyan hangok is. amelyek sze- 

rint Hitler semmit sem válaszol, hanem 
Ludendorffot is bebörtönözferi. 
A földalatti ellenforradalmi kéezülődé- 

sek is, ugy látszik nagyon megerősödher- 
tek, mert a kormány minden bokorban el- 
lenforradalmárok után kuitat, A gazda- 
sági miniszterium nemzetiszocialista osz- 
tályvezetőit - mint erről legutobbi szá- 
mában a B. L. beszámolt - már internál- 
ták. Most a rendőrség soraiból irtják ki az 
ellenforradalmat. 

Ma a frankfurti rendőrség polititai osz- 
tályvezetőjét, dr. Wient tartóztatták le. 

A hivatalos indoklás szerint különböze 
korrupciós üzelmekben vett részt a „po- 
litikai osztályfőnök"(?) 
A hesseni rendőrségnél is baj ilehetett, 

mert annak szervezetéből rem k vesebb, 
mint 69 rendőrtiszíviselőt bocsáfottak el 
ma. 
A muzeumokban és képtárakban is 

megindult a nagy tisztogatási mu.nka. 
gy látszik, az őskori eszközök és állat- 

csontvázak között is kiselejteznek min- 
dent. ami nem árja. Csak t« lehet a ma- 
gyarázata annak, hogy a muzeumok és 
képtárak vezetőit leváltottak. E nagta- 
karitás során menesztették IVálzo!1 pra- 
fesszort, az állami muzeum iguzzatóját, 
dr. Justit, a nemzeti képrár vezetőjét és 
Friedlándert, a Kaiser Friedich Mnceum 
elnökét. 

A „vezérkar'-ban ninczs többé kely. 

Hitler mindeközben 
mellett nyaral. 
Reichenhalli jelentések szerént . 

rert tegnap megzavarták. 
A szomszédságában, Rechenhallban 

gyültek ugyanis össze a namzetiszocialis- 
ta vezetők ugynevezett vezére gyülésre. En 
nek a gyülésnek elnöke Röhm a rohamosz- 
tagok vezérkari főnöke volt. 
A gyülés nagyfontosságu elvet mondott 

ki. A római fasizmus nagytanácsának ex- 
kluziv mintájára a nemzetiszocialisták ki- 
mondották, hogy a jövőben senkit többé 
maguk közé be nem pesznek. 

Decchsdosgaben 

Fünh- 

WUÜRTENBERGBEN MÉG A 
KATHOLIKUS SPORTEGYLETIE- 
KET IS FELOSZLATTAÁK 

Stuttgarti jelentések szerint ma Würten 
bergben feloszlatták az összes olyan katholi 
tus egyesületeket, amelyek politikával fog- 
lalkoznak. Arra, hogy a „politikával való 
Joglalkozástt a kormány hogyan értelmezi, 
jellemző, hogy Würtenbergben még a katho. 
ikus sportegyesületeket is feloszlatták. 

sz. E. 

A rekompcnzációs behozatali 
endedélyekéri a Nemzeti Bank- 

hoz Meli folyamodni 
Bukarest, julius 4. 

Az ipari és kereskedelmi minisztérium 
rendeletet adott ki, tudomására hozván az 
érdekelteknek, hogy a rekompenzáció el- 
lenében történő importra az engedélyeket 

a Banca Nationala fogja kiszolgáltatni. 
Az idevonatkozó kervények tehát a 

Banca Nationalanak nyujtandók be. A 
kérvényekről a bank deviza- és importhi- 
vatalának tanácsa feg dönteni. 

Hathónapi iogházra itfélték 
az aradi monopollőnököt 

Schrodt István kereskedő három hónapot kapoltt 

Arad. julius 4 
Az aradi törvényszék most hirdetett 

itéletet Genescu Tódor. aradi monopolfő- 
nök és Schrodt letván kereskedő bünpe- 
rében. 
Schrodtot csalással vádolta az ügyészség, 

amit aztáltal követett el hogy 10-15 ezer 
lejért trafikengedélyeket szerzett. 
Genescut bünrészességgel és megveszte- 

getéssel vádolták, mert egyes trafikosok- 

tól maga is fogadott el pénzi trafikenge- 
délyért. 
A törvényszék a csalás vádja alól mind 

kettőjüket felmentette, mert - az indo- 
kolás szerint - nem ejtették tévedésbe 
ügyfeleiket és amit vállaltak, annak ele- 
get is tettek. 
Megvesztegetés miatt kapott Genescu 
hat hónapot, Schrodt pedig bünrészes- 
ség miatt 3 hónapot. 

Két héten belül 
pénzt kap Auszíria 

Buresch szerint a nagy nemzetközi kölcsön összegeit 
rövidesen kiutalják 

Bézs, julius 4. 
Ausztriában nagyon megcsendesedett a 

hangulat. Dollfuss most mar tényleg ura 
a helyzetnek. Ezt nem kis mértékben an- 
nak köszönheti, hogy a nyugati államok. 
igy elsősorban Franciaország, a kis Ausz- 
triának erősen a hóna alá nyultak A 
lausannei kölcsönt most sicetve perlcktu- 
álják. A nyugati hatalmak tisztában van- 
nak ugyanis azzal, hogy az ellentálló ré- 
teget csak abban az esetben lehet a nyu- 
godt középen megtartani, ha az ország 

gazdasági szorongattatása megenyhül Eh. 
hez pedig mindenekelőtt pénz kell. 
A pénz, ugy látszik, együtt is van már, 

mert ma dr. Buresch, az uj pénzügymi- 
niszter a Wiener Journalnak nagyon op- 
timista nyilatkozatot tett. 
Buresch szerint a kölcsön két héten be- 
lül megvalósul 

és szerinte ez alatt az idő alatt nemcsak 
az történik meg, hogy a szorződést alá- 
irják, hanem az is, hogy a pénzt is fo- 
lyósitják. 

Naguszabásu bünügyi vizsáálat 
a szatmári adóhivatalmnál 

Egyelőre nem tudják megállapitani az elsikkasztott pénz 
összegét sem 

Szatmár, julius 4. 
A szatmári ügyészség bünvádi eljárást 

inditott az adóhivatalnal történt sikkasz- 
tások miatt. Az adóhivatal ugyanis két 
évvel ezelőtt felső jóváhagyás nélkül a 
végrehajtások után eljárási dijakat sze- 
dett, az elhurcolt holmik fuvardijait a 
kirendelt végrehajtók napidijait és az in- 
góságok raktárdijait fizettetvén meg az- 
zal az indokolással, hogy ezeknek a ter- 
heknek a fedezését a penzügyminisztéri- 
um nem vállalta. 
Hogy ilyen cimen milyen öseszegeket 

vettek be, az megállapithatatlan, mert 
a pégrehajtási költségeket nem vételez- 
ték szabályszerüen be és a kifizetések 
is szabálytalanul történtek. 

Ugyanis a hivatalosan bevételezetlen ösz- 
szegekből a kifizetések nem törvényes 
utalások, hanem nyugták alapján för- 
téntek. 
Az adófőnök személyében beállott vál- 

tozás idején a hivatalban talált följegy- 

A zsilvöléyi munkásság 

zéseket nem respektálták és utasitották 
a kifizető tisztviselőt a pénzek visszafize- 
tésére. A felelős tisztviselő 92 ezer lejt be 
is fizetett, de a zaparos dolgok tisztázá- 
sának céljából kérte az ügyészségen a 
vizsgálat meginditását. 
A vizsgálóbiró meginditotta az eljárást, 

amelynek során főképpeu azt igyekezik 
tisztázni, hogy 

könyvelés nélkül mekkora összegeket 
vételezett be a szatmári adóhiovatal? 

Az eljárás ismeretlen tettesek ellen hiva- 
tali sikkasztás és közokirathamisitás ci- 
mén folyik. 

Érdekes, hogy a pénzügyi házi vizsgá- 
lat éppen ugy, mint a bünügyi vizsgá- 
lat is csupán azt a kérdést igyekezik tisz- 
tázni, hogy mennyi pénzt szedelt össze 
jogtalanul az adóhátralékcsoktól az adó- 
hipatal, de azért senki ellen sem folytat- 
nak pizsgálatot, mert az adofizetők jogta- 
lanul sarcoltattak meg. 

maztnememmemn 

ágors segitséget követel 
Munkásmozgalmak a Dányavidéken 

Bukarest, julius 4. 
A munkaügyi minisztériumhoz jelentés 

érkezett az aninai munkásmozgalmakról 
A kiküldött munkaügyi felügvelő megál- 
lapitotta, hogy a munkások közt izgalom 
oka a munkanélküliség, továbbá az, hogy 
azoktól, akik még dolgoznak, bizonyos 
összegeket, amelyek eddig a báclistákon 
szerepeltek, az idén megvonták, vagyis 
ténylegesen leszállitották a béreket. A 
munkásküldöttség, amely Bukarestben ! litása ellenér- mnels 

tartózkodik, hétfőn ismét megjelenik a 
munkaügyi minisztériumban. 

Az aninai munkásmozgalamról külön- 
ben a következő jelentés érkczett A mun- 
kabeszüntetés miatt hallatlan az elkese- 
redés a bányászok között. A bányászok 
nagy gyülést is tartottak, töb mint két- 
ezer résztvevővel, amelyen megjelentek a 
lepényi, vulkáni és petrozsényi munkások 
is. A szindikátusi vezetők minden felszó- 

.cseadre es 

rendre'" hivták fel a munkásságot, a gy 

kiknek kenyérkeresőjük a bányában ve 

A temesvári iparkamara 

dolja Gömböst, hogy nincs programm 

1933. julius 5. 

lés hangulata rendkivül izgatott volt s 
tömeg követelte, hogy azok, akik a n 
zsilvölgyi nyomoruságos helyzetért fele 
sek, segitsenek is rajta. A gyülés után 
hatóságok nagyszabásu rendfennta, 
intézkedéseket tettek Tisztek parancsn 
sága alatt csendőrposztok járkáln 
mindenfelé s különösen a bányákat 
villamosmüveket őrzikk 
Petrozsényben a betegsegélyző épül 

előtt gyülekezett össze nagy tömeg ny 
dijasokból., árvákból és özvegyekből, 

tették életüket, vagy munkakepességü 
A tömeg járandóságaik fizetését követ 
te. mire a betegsegélyzőnel azzal fel 
tek, hogy a bányavállalatok nem fizett 
s igy nincs pénz. A tömeg nem aki 
szétoszlani, küldöttséget menecsztett 
Alexandrescu igazgatóhoz, aki nem 
gadta a küldöttséget. Erre a szerencsét 
nek elözönlötték az épületet. de a re 
őrség erélyesen kiszoritotta őket. A jel 
tes szerint nem volt sulyos összeütkö 
Ugyancsak nincs jelentés összeütközés 
nináról sem. 
Zsilvölgyében minél gvorsbb és nii 

alaposabb segitségre van szükség. 

uj vezetősége 
Temesnár, julius 4 

Teodorescu Vasile, a temesvári ti 
vényeszék elnöke, a temesvári iparkama 
egyetlen beérkezett listáját megválaszto 
nak deklarálta s igy a heta véglegesit« 
már csak a kamarák központjától fül 
Az ismert temesvári vezetőegvéniségek 
kivül a listán a következő uj tagok s 
repelnek: Beller Hans sváb parlamel 
képviselő felesége, akit mint nyomdás 
vettek fel, mert az Extrapost nyomdá 
nak a tulajdonosa és vezetője. A más 
érdekes tag Lendvai Jenő nyugalmaz 
kamarai főtitkár, akinek személye kö 
élénk ellentétek alakultak ki, mert a k 
kereskedők között, akik Baruch Izid 
füszernagykereskedő meilett vannak, e 
ellenpártja támadt. 

.
e
g
y
e
.
.
 

.
 

.
.
 

.
 

Úroszország 4 millió 
dollár értékü gyapoto 

vesz Amerikától 
Neroyork, julius 4 

Roosevelt beleegyezett abba, hogy Ami 
ka és Oroszország első üzleteiket megköth 
sék. Oroszország ez alkalommal 70 ezer bi 
gyapotot vesz, négy millió dollár értékben 
A vételhez a pénzt kölcsön formájában 

Arnstrong adja kölcsön egy évre, 5 száza 
kamat mellett. A kölcsönért a szovjet-ki 
mány vállal garanciát. 

Erélyes akcióba hezdte 
a magyar monarchistó 

Budapest, julius 4. 

Szombathelyen Csekonics István gi 
beszámolója kapcsán gróf Zichy János 
felszólalt. Zichy beszéde voltaképpen / 
litikai zászlóbontás volt. Zichy beszéd 
ben kifejtette, hogy pártját átszerv 
ujra aktivitásba kezd és kihangsulyozi 
hogy ez az aktivitása kimondottan elle 
zeki lesz. Pártja addig nem nyugszik, 
mig a kormány a királykérdésben ny 
és őszinte tárgyalást és megállapodi 
nem engedélyez. 

Pallapicini is felszólalt és Gömböst ! 
madta, aki, szerinte, olyan törvényre ! 
maszkodik, amely a királyi családot tő 
vénytelenül jogaitól megfosztotta. 

Wollf Károly is beszélt, aki azzal v 

Wollf szerint Gömböesnek nincs joga a 
hoz, hogy a keresztény pártot kritizálj 
Kritizálni csak annak szabad, akinek m 
gának is van programmja 

. ; 

jelentkeznie, ha részt akit 
venni a B. L. szenzációs 

konstarcai társasutazásán 
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rassói közigazgatási ügyek a 

olozsvári reviziós bizottság előtt 

en egész sereg határozata került felebbe- 

assói ügyek letárgyalását tüzte napi- 
ndre. A városi tanács nevében Voicu 
. polgármester Kolozsvárra utazott, a 
onnan vaálószinüleg csak szerdán fog visz- 
ajönni. 

.. Fischer lóőzsel képviselő 
rassói előadása 

Vasárnap délelőtt az Árvaház-utcai tanács- 
remben tartotta idei közgyülését a Zsidó 
mzeti Szövetség brassói tagozata dr. Sprin- 
r Antal orvos elnökletével. Az elnök meg- 
itó beszédében beszámolt a tagozat mükö- 

i l4 ...1.. .. ; .. 7 z 

t tséről s különösen az ifjuság körében vég- 
tt cionista propagandáról és szervezésről. 
mény szavakkal ostorozta azokat a zsidó- 
ht, akik. a zsidóságtól eltávolodva, más uta- 
bn keresnek boldogulást, majd felhivta a 
lenlévőket a mozgalom fokozott támogatá- 
ra. 
A közgyülés keretében került sorra a hely- 
li tagozat vendégének, dr. Fischer József 
hmarai képviselő magasnivóju előadása. 
r. Fischer beszámolt általában a zsidóság je- 
nlegi helyzetéről, Palesztináról, hangoziat- 
a Palesztinába való zsidó bevándorlás 

ükséges voltát és rámutatott arra, hogy az 
htiszemitizmus egyedüli ellenszere, a zsidó- 
érdés megoldása, a cionizmus utja. 
Az előadást zsufolt terem hallgatta végig. 
Ezután a vezetőség beterjesztette lemon- 
isát és szélesebb körü munkabizottság meg- 
ilasztását javasolta. A közgyülés köszönetét 
jezte ki a visszavonuló vezetőségnek s he- 
ébe a következő tagokból álló uj vezetősé- 
t választotta: 
Deutsch Ármin, Eiger Adolfné, dr. Deutsch 
rnő főrabbi, Feile Dezső, Feiler Pál, Katz 
6zsef, Káin Dávid, Knoll Izidor, Mihailo- 

ara 

us 4 

1 ti 

zesit 

köni Jonel, dr. Nagy István, dr. Révész Izsó, 
ak óth Lázár, dr. Springer Artur, Springer Jó- 

Izid et. 

ke , . 

A brassói ügyészség 
szabadlábra helyezte 
amilli Egont, az álorvost 

A sepsiszentgyörgyi rendőrség 
ennek ellenére melegen érdek- 

lődik előélete iránt 

ió 

140 

Brassó, juhus 4. 
Beszámoltunk arról, hogy a brassói 
ndőrség egyik detektivje izgalmas kö- 
ilmények között letartóztatta Kamilli 
gon brassói fiatalembert, akit orszaágo- 
n köröztek, mert többszörös büntetése 
tán még mindig azzal foglalkozik, hogy 
vosnak adja ki magát és ilyen minő- 
gben szélhámoskodik. 
A letartóztatás után a rendőrség Ka- 
illi Egont átadta az iügyészségnek. Iit 
hallgatták a szélhámos álorvost, aki ki- 
lentette, hogy ujabban felhagyott "mes- 
rségével és tisztességesen él Illyefal- 
án, anélkül, hogy bárkinek is rosszat 
nne. 
Tekintve, hogy legujabb tetteiről semmi 
özelebbit nem sikerült rábizonyitani, az 
gyészség egyelőre szabadon engedte. Mi- 
án szabadlábra helyezték, Kamilli Egon 
zonnal elhagyta Brassót és visszautazott 
Székelyföldre. 
Ezzel a szabadlábrahelyezéssel azonban 

ában 

rjet-ki 

dte 
stá 

us 4. 

1 elle 

szik, 

öst ügy távolról sincs lezárva. Amellett, 

yre a brassói törvényszéken tovább fo- 
ik ellene az eljárás, a seepsiszentgyör- 
yi ügyészség is melegen érdeklődik Ka- 
illi Egon sorsáról. Rét nappal ezelőtt 
=yanis a brassói rendőrség bünügyi osz- 

lot tő 

zal v 
amm 
ga a 

záli ndőreégtől. Ebben az átiratban kérik, 
ogy közöljék sürgősen Kamilli Egon ek m j gősen Kamilli gon 

ultjának összes érdekesebb fejezeteit, 
Kintve, hogy arra a rendörségnek bizo- 
os vizsgálatok megejtése végett szük- 
ge van. ; 

brassói rendőrség hire: 

Lipcsei Mihály közrendőr 
zadó éjszaka rajtakapta Purda György 
apszámost, amint a Rosca Sándor bolo- 
yai gazda zöldséges pincéjébe betört és 
nnan nagyobb mennyiségü zöldségnemüt 
pott. A tolvaj napszámost átadták a 
ndőrségnek. - A brassói rendőrség bün- 
Eyi osztálya közli, hogy julius 1-én a 
k dségpiacon egy női esőernyőt találtak, 

/ it jogos tulajdonosa átvehet a bünügyi 
sztál 

Brassó város tanácsának az utóbbi idő- 

s folytán a Kolozsvázon székelő reviziós 

zottsághoz. A kolozsvári reviziós bizott- 
g hétfőn és kedden kizárólag csak a 

ilya átiratot kapott a sepsiszentgyörgyi 

vasárnapra 

Brassó, julius 44 
A brassói nyugdijasok hétfőn délelőtt ujabb küldöttséget menesztettek a bras- 

sói pénzügyigazgatóság vezetőihez, köve- 
telve járandóságaik azonnali kiutalását. 

Délelőtt kilenc órakor gyültek egybe a 
pénzügyigazgatóság épülete előtt. Ezután 

vel megjelentek Crisan pénzügyigazgató 
előtt, akinek feltárták serelmeiket. 
A nyugdijasok küldöttsége rámutatott 

hogy a májusi nyugdijakat még mindig 
nem kapták meg és csak igérgetesekkel 
tologatják a kifizetést egyik napról a má- 
sikra. Tiltakoztak tovabbá az ellen, hogy 
a junius havi nyugdijjárandóságokat ugy 
folyósitiák, hogy naponta csak két kez- 
dőbetüs nyugdijas csoportot fizetnek ki. 
A nyugdijasok panaszára Crisan pénz- 

ügyigazgató azzal válaszoit hogv nem áll 
módjában a helyzetlen páltozatni. A 
nyugdijkiutalásokat csak részletekben 
kapják Bukarestből és csak ilyen arány 

ban fizethet a pénzügyisazgaióság is. 
Ami a májusi nyugdijjaárandóságokat 

a közeljövőben. Közölte továbbá a nyug- 

1 Erre vonatkozólag a hátralékok összeálli- 
Socolescu és Rainisci elnökök vezetésé- 

vannak. 

U, 15-én pedig a V Z kezdőbetüsök 

igazolja, hogy a brassór nyugdijak kifi- 

A brassói Katholikus 

A zürzavaros és néha drasztikusan al- 
kalmazott törvények rengeteg fonák hely- 
zetet teremtenek az életben. Különösen vo 
natkozik ez a megállapitás az adóintéz- 
kedésekre, amelyek a legérdekesebb ceo- 

dabogarakat szülik: 
Ilyen fonák esetnek esett áldozatal a 

brassói Katholikus Kör vezetősége is. 
Még az elmult év juniusában történt, 

hogy ismeretlen tettesek behatoltak a 
Katholikus Kör otthonába. A tolvajok 

feltörték az otthon iratszekrényét és on- 

nan elloptak öt pakli kártyát, oalamint a 

szekrényben lepő készpénzt. : 
A Katholikus Kör vezetősége a lopást 

azonnal jelentette a rendőrségen, amely a 
maga rendje s módja szerint meg is inditot 
ta a nyomozást, de eredménytelenül, mert 
a tolvajok nyomtalanul eltüntek. 
A rendőri nyomozás még jóformán be 

sem fejeződött, amikor váratlann fordu- 
lat történt. 

Megjelentek ugyanis a helyi fináncok es 
jegyzőkönyvet vettek fel az ellopott öt 

pakli kártya miatt. 

Majd a törvényre való hivatkozással, kö- 
zel tizezer lejre büntették a Kör vezetőse- 
gét a kártyák hiánya miatt. 

Brassó, julius 4. 
A brassói rendőrség detektivjeinek, szom- 

városi razzia során veszedelmes szélhámost 
és közveszélyes katonszökevényt sikerült le- 
tartóztatni Nedelcu Demeter 25 éves fiatal- 
ember személyében. 
A rendőrség bünügyi osztályához már ré- 
gebb idő óta körözőlevél érkezett a bukarcs- 
ti állambiztonsági vezérigazgatóságtól. Ebben 
a körözőlevélben kérik a fiatal Nedelcu azon- 
nali letartóztatását. Az országos körözőlevél- 
hez csatolt oktákból kitünik, hogy Nedelcu 
Demeter az alsófehérmegyei Hegy községbő 
való. Falusi tanitó volt és két évvel ezelőtt 

vári ezredhez. 
Alig szolgált azonban három hónapot a 

fiatal tanitó, amikor a polgári hatóságoktól 
váratlanul bünvádi feljelentés érkezett elle- 
ne csalás és sikkasztás miatt. Miután ugyanis 
Nedelcu otthagyta a civiléletet és az iskolát, 
kiderült, hogy az iskolaalapból és általában 
a rábizott pénzekből hatalmas összeget elsik- 
kasztott. 
A sikkasztó tanitó szonban nem sokat 

törődött a leleplezéssel. Mielőtt még fe- 
lelősségre vonhatták volna, megszökött az 
ezredétől. Hónapokon keresztül a hegyek- 

illeti, azoknak a kifizetésére is soz kerül ! 

A tolvaj helyett a károsult 
került biróság elé 

Kör esete öt pakli kártyával, a 
meg a fináncokkal 

Brassó, julius hó 4 

Közveszélyes börtöntölteléket 
llogott a brassói rendőrség 

Egy volt falusi tanitó a züllés lejtőjén 

batról vasárnapra virradó éjszaka egy kül- 

vonult be katonának az egyik gyulafehér- 

0 mindid csak idéretekkel üzeük 
dijasokkal - amit már megirtunk -, 

a pénzügyminisztérium a közeljövőben 
az összes hátralékos nyugdujakat ren- 
dezni kivánja. 

tásának munkálatai márc folyamatban is 

A nyugdijasok delegációjának távozása 
után a pénzügyigazgatóság hivatalos 
kommünikét adott ki, amelyben bejelenti, 
hogy a juniushapi nyugsgdijakat a követ- 
kező sorrendben fogják kiegyenliteni: 

Julius 4-én az A B kezdőbetüek, juli- 
us 3-én a C D, 6-án az E T, 7-én a C 
H, 8-án az I J. 10-én a K L. 11-én az 
MN. 12-én O P, 13-án az RS, tién a 

kerülnek kifizetésre. 

A bpénzügyigazgatóság intézkedése azt 

zetése pontosan fél hónapig fog eltartani. 

Hétfőn délután a nyugdijasok rendki- 
vüli ülést is tartottak a Tanácsház kister- 

tolvajokkal, 

AKatholikus Kör vezetősége váltig 
hangoztatta, hogy a kártyát ellopták es 
igy őket kihágás miatt megbüntetni nem 
léehet. A fináncok azonban nem voltak 

hajlandók engedményt tenni. A Kör veze- 
tőségnek nem maradt más utja, mint a 
büntetés kirovását megfelebbezni. 
A felebbezés első fokon a brassói jáa- 
rásbiróság elé került, amely bünösnek 
mondotta ki a vezetőséget és a tizezer ie) 

megfizetésére kötelezte. Az első foku itéle- 
tet is megfelebbezték. Igy került az ügy 
a brassói tövényszék Eminescu-tanácsa 
elé, amely hétfőn tárgyalta le az ügye. 
A biróság az érdekelt felek meghallgata- 
sa után arra az álláspontra helvezkedett, 
hogy ebben az esetben a kihágási törvény 
nem alkalmazható, mivel 

a kártyák eltünése pvis majornak tula- 
donitható. 
Ezért a Kör vezetőségét felmentette az il- 
leték megfizetése alól. 
A törvényszéki döntés ellen ugy az 
ügyész, mint a pénzügyigazgatóság embe- 
rei felebbezéssel éltek. Ilyen formán a táb- 
la előtt fog véglegesen eldőlni az, hogy 
vis major -e a tolvaj, akit még a rend- 
őrség sem tudott kézrekeriteni, nemhogy a 
kártyát megtudta volna védeni tőlük egy 
egyesület vezetősége. 

ben bujkált, amig egy szép napon csend- 
őrkézre nem került. 
A csendőrök átadták a hadbiróságnak, 

amely dezertálás miatt nyolchónapi fegy- 
házbüntetésre itélte. A hadbiróság a bün- 
tetés kitöltésére a jilavai fegyházba utal- 
ta a tanitót. 

A közveszélyes fiatalemiber azonban 
egy éjszaka, eddig fel nem deritlett kö- 

rülmények között megszökött és nyom- 
talanul eltünt, 

A vakmerő szökés még 1931 juniusában, 
tehát több mint két évv ezelőtt történt. 
Azóta szabadon bukált az ország külön- 
böző városaiban, ahol miaden valóezinü- 
ség szerint a büncselekmények egész so- 
rozatát követte el. 

Ilyen előzmények után került vasárnap 
hajnalban hurokra a szbkevény és eik- 
kasztó. A detektivek az egyik korcsmá- 
ban akadtak rá Igazolást: szólitották fel, 
de ahelyett, hogy a fel-zólitásnak eleget 
tett volna, menekülni pióbált A rendőr- 
ség emberei azonban lefogták és mielőtt 
még megszökhetett volna, bilincsekbe ver- 

sokat A brassói nyugdijasok akciói 
mében Socolescu elnöklete alatt. A gyü. 
lésen Sassu delegátus beszámolt arról 
hogy mit végzett Bukarestiben a pénz 
ügyminisztériumban, ahol a bruissói nyug 
dijasok ügyében járt. 
Sassu előadta, hogy a brassói nyugdi 

jasok nevében résztvett az ország összet 
nyugdijasainak Bukarestben tartott kon 
gresszusán. Ezen a kongresszuson megál- 
lapilották, hogy a nyugdijasak azért nem 
kapják járandóságukat rendesen, mert a 
községek, vármegyék és autonóm pénztá- 

rak nem fizetik rendszeresen a tisztínise- 

lőktől levont nyugdijjárandóságokat. 

Ezután a gyülés öttagu bizottságot kül- 
dött ki annak a javaslatnak a megszöve- 
gezéséhez, amelyet a nyugdijak harmoni- 
zálásáról szóló törvényjavaslat elkészité- 
se során a kormányhoz el fognak juttatni. 

Végül is Sassu delegátus kijelentette, 
hogy a pénzügyminisztériamban, igérete- 
ken kivbül ezuttal sem tudtak semmi kon- 
krét eredményt elérni. 

A nyugdijasok ülésc a késő esti órák- 
ban ért véget. 

A rendőrség bünügyi osztálya a szélhá- 
mos tanitó letartóztatásáról értesitette a 
bukaresti állambiztonsági vezérigazgató- 
ságot, valamint a gyulafehérvári hatósá- 
gokat, tekintve, hogy az ezreden kivül a 
gyulafehérvári ügyészség is két év óta 
körözi. 

............... 
i 

A brassói villamosmii 

körül keletkezett vitával foglalkozó cik- 
künkben megemlitettük, hogy az általá- 
nos feltételeket tárgyaló speciál:s bizott- 
ságnak Copony Traugott és Nagy Béla 
müszaki tanácsos is tagjai voltak. E tény- 
állitás fenntartása mellett meg kll álla- 
pitanunk, hogy Nagy Béla muüszaki ta- 
nácsos tagja volt ugyan a bizottságnak. 
de a határozathozatalokban nem vett 
részt, sőt a tanács közgyülési határozata 
ellen felebbezéssel is élt. Nagy Béla a bi- 
zottság ülésén határidőt kért a szerződés 
tanulmányozására. Ez megadatott s mikor 
az ujabb ülés ezután össze lett hiva, azon 
már nem jelent meg, hanem irásban kö- 
zölte, hogy a szerződést törvényellenesnek 
tartja. 

A szállodások 
és a világkonlerenciák 
Az ember azt hinné, hogy a nemzetközi 

konferenciák háboruutáni dioa? ja, ameíy- 
nek pozitio eredményei vitalhatók, egy 

szempontból kétségtelenül üdvös: a 
szállodaipar szempontjából. A szállodá- 
sok más péleményen vansak. A hoteligaz- 
gatók gyülölik a nemzet özi konferenciák 
vendégeit. Hotel szempontból nincs sipá- 
rabb és érdektelenebb pendég, mint egy 
népszöbetségi, pagy gazdasági konferenci- 
ára érkező delegátus. Rendszerint gyomor- 
bajos; bort nem iszik, sőt még a menüt 
sem tudja végigenni. Ebédre spenótot ren- 
del, pvacsorára két lágy tojást es hozzá leg- 
jobb esetben ásványovizet rendel. Minthcgy 
összes ügyét titkára, pvagy titkárnője inté- 
zi, a hotel személyzetével semmi kapcsolat 
ban nincs és a kölelező tiz százalékon ki- 
vül nem ad borraobalót. Mindennek a tete- 
jébe még kedvezményes lakást és ellátást 
követel. Az egyik angol lap szerint a most 
kezdődő londoni pvilágaazdasági konferen- 
cia delegációit egyik hotel a másik után 
utasitja vissza. A legtöbb delegáció még az 
ő országában szokásos árakat sem hajlan- 
dó megfizetni; leggarasosabbak állitólag az 
amerikaiak, akik pvalóságos rémei a pi ag- 
konferenciának. Csakugyan, ha körülné- 
zünk, azokban a városokban, anol a kon- 
ferenciákat rendezik, Genfben, Hágában, 
alig látunk uj szállodát. A pilágkonferen- 
ciák kedvéért egyáltalán nem kell kitá- 
gitani a régi kereteket. 
............... 

OLYMPIA-BMTE 2:1 

Barátságos mérkőzés. Kevésszámu kö- 
zönség előtt játszott a bertalani pályán a 
két elsőosztályu csapat barátságos mérkő. 
zést, a stilusosabb Ölympia minimális gól 
aránnyal, szép játékal nyerte meg a mér- 
kőzést. Góllövők: Ludwig és Zeidees, illet. 

ték 
ve Purdila. Jó biró volt Tibád. 

Olumnpia ifi-BMTE ifi. 3:0 
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épése.) 

A kolozvári Magyar Szinház 
bucsuhete 

Dayka Margit fellépései 
A kolozsvári Magyar Szinház a héten isz- 

szavonhatatlanul befejezi nagysikerü brassói 

szezonját. 
Az utolsó hét nagy eseménye: Dayka Mar- 

ritnak, a budapesti Vigszinház nagynevü 
atal müvésznőjének háromnapos vendégjá- 
éka, amely tegnap este a legforróbb siker 
egyében kezdődött meg. 
Ma, kedden este fél kilencekor Bónyi Ador- 

án elragadó vigjátéka, Egy kis senki kerül 
zinre, Dayka Margit fellépésével. Ez a da- 
ab rendkivül ötletes meséjével, ellenállhatat- 
an humorával, kitünő alkalmat ad Dayka 
Margitnak, hogy tehetségét minden oldalr 
negcsillogtassa. 
Szerdán este lesz Dayka Margit beusulel- 

épése. Szép Ernő bübájos, poétikus szinmü- 
re, az Aranyóra kerül szinre, amely a nag 
töltő egyik legszebb alkotása. 
Csütörtök este lesz a szezon utolsó operett- 

oremierje. A Weekend cimü remek, modern 
zenéjü operettet adja elő az operettegyüttes. 
Vendégként fellép Halmágyi Harry, a buda- 
pesti Fővárosi Operettszinház pompás fiatr 
láncoskomikusa, akinek boszorkányos ügyes- 
égü táncszámai mindenütt kitünő sikert 
rattak. 
................ 

feiszével támadi apiára, mert a 
házbérit kérte 

Különös eset szinhelye volt a Szitás-utca 
126. számu ház. Itt lakik két éve édesapjánál 
albérletben Benedek Albert, aki már két éve 
munkanélküli és igy nem tudta fizetni ren- 
lesen házbérét. Emiatt a háztulajdonos. Be- 
nedek Mózes és fia között napirenden voltak 
az összetüzések. Tegnap, miután az ifju Be- 
nedek hazatért munkájából, ujból veszeke- 
désre került a sor, amelynek hevében az ifju 
lejszével támadt apjára. Szerencsére a fejsze- 
csapások nem találtak, ugy, hogy az öreg 
Benedek mindössze csak könnyebb sérülése- 
ket szenvedett. A vizsgálat az ügyben fo- 
lyik. 

13.19 m. 2. Kreisel (KTV) 12.49 m. 3. Rái- 
leanu (Astra) 12.40 m ; 

110 m. gátfutás (senior) 1. Klöckner 
(KTV) 19.8 mp. 2. Dragulescu (Astra) 20.0 

Rudugrás (senior): 1. Csegezy (KTV) 
3.20 cm. 2. Stinghe (Astra) 230 cm. 3. 
Popovici (Astra) 280 cm. ! 
Sulydobás (senior): i. Soós 

2. Vlaicu (Astra) 10.23, 53. Arzt 
0.92. 

(KTV) 

2. Astra 48.1, 3. DHV 9.7. 
4x100 m staféta (jun or): 

2. DHV 52.5. 
60 m sikfutás (női) 1. Snaciuc 

8.4, 2. Münster (Ceru) 8.4, 3. 
(HIV) 8.7. 

Dietrich 

13.2. 2. Müneter (Cern) 13.0. 3. Rhrein 
(KTV) 13.8. 
Távugrás (junior): 1. Stoia (Astra) 5.82 

m. 2. Polony (KIV) 5.32 n.. 3. Mazilu 
(Astra) 5.48 m. 
200 m sikfutás (seniorj: 1. Schmidt 

(KIV) 24.2., 2. Ujsághy (IAR) 24.4, 3. 
lonescu (Astra) 24.7. 
Magasugrás (női): 1. Petrovici (Suef) 

13.53 mp. 2. Dahinten (KTV) 140 mp. 
3. Saiuciuc (Suef) 14.6 mp. 

Gerelyvetés (női): t. Engster (Macabi) 

hinten (KTV) 129,80 m. 
Diszkoszdobás (női). 1 Engster (Cern) 

29.72 m. 2. Dahinten (NTV) 29.80 m. 3. 
Bock Stella (HTV) 27 40 m 

18,357,0. 
Távugrás (senior) 1. Kreisel (KTV) 6.73 

m (ifjusági rekord), 2 Ioncscu (Astra) 
6.32 m. 3. Ujsághy (LAR) 6.49 m. 

200 m sikfutás (női) 1t. Münster (Maca- 
bi) 29.2 mp., 2. Volcanov (Suef) 30.3 mp. 
3. Dvorak (KTV) 31.9 mp 

1 Astra 49.3, 

( Suef ) 

140 cm. 2. Zacharides (KTV) 140 cm. 3. 
Gebauer (KTV) 135 cm. 
880 m gátfutás (női): 1. Petrovici (Suef) 

mp. 3. Ráilcanu (Astra) diszkvalif:kálva. 

KSE) 14.48, 

4x 100 m staféta (scnior): 1. KIV 47.1, 

100 m sikfutás (női) 1. Petrovici (Suef) 

34.03 m. 2. Bock (HIV) 33.18 m. 3. Da-. 

5000 m (senior) 1. Lahni (KTV) 17.10.0, 
2. Fischer (DHV) 17.104, 3. Kovács (1AR) 

Dahinten (KTV) 9,17 m. 
300 m sikfutás (junior) 1. Fischer KTV 

9:57,53, 2. Sulica (Astra) 10:10.6, 3. Ra- 
ducanu (Astra) 10:24,2. 
4x100 m staféta (női): 1. Suecf 553.4 mp. 

Magasugrás (senior): 

loria-GySE 1:1 (1:1) 
... Szépszámu közönség előtt állott ki az 

Ivria Gyergyőószentmiklós valogatottja el- 
len. Az uttól fáradtan kezdték meg a 

játékot, de már az első percekben átveszi 
az Ivria teljesen az iramot. Szebbpél 
szebb akciók gyönyörködtették a közön- 
séget és állandó biztatásokkal tarkitva 
játszották le mindkét reészről a mérkő- 
zést. 

jába a labdát. Ellentámadasok következ- 
nek és a 23-ik percbea Roih berugja az 
egyenlitő gólt a gyergyóiak hálójába 

Erős iram következik, főleg az Ivria 
támad, de minden akció eredménytelen. 
............. 

BRASSÓI KERÜLETI TENIS/- 
VERSENYEK EREDMENYEI. 

Férfi egyes: 
1. Székely. 2. Hönig. 3. Ilyés. 
Férfi páros: 
1. Ilyés-Székely. 2. Hönig-Klein. 3. Helm 

-Sehneider. 
Női egyes: 

Női páros: 
1. Barabás-Huszár. 2. Helm-Klees. 
Vegyes páros: 
1. Még eldöntetlen 
2. Hönig-Kautsch. 3. Rubin-Huszár. 

TEKEÉZŐSPORT. A szombat esti „Vifo- 
rul"-Cipészek" barátságos mérkőzést, a 
„Viforul" nyerte 9 menet, 153 játékos 321- 
497. Mosoiu arena. - A vasárnap megvá- 
iasztott alosztály vezetőségének névsora: 

l 
1 

1. Negru (Astra) 

tapsol meg a közönseég, de ezedmény né 
kül kénytelen az Ivria a merkőzést b 

A 16-ik percben Vadasdy II. leszalad 
és kapuléc mellett belövi az Ivria háló- 

lósra. 

1. Graunfels Mici. 2. Barabási (GySE). 3. 

„Törekvés" elnöke K.-vásárholy és Kele 

vözölte a tekéző sportszövetséget. - Dén 

hely. 
Kerületi atlétikai bajnokságok. Szeniot 

1. KTV 10 első, 5 második, 5 harmadil 
2. Astra 3 első, 3 második, 5 harmadi 
3. IAR 2 első, e második, 3 harmadi 
4. KSE 2 első, 1 második. 3. DHV, 2 má 
sodik, 2 harmadik hely. 

A második félidő is Ivria-fölény je 
gyében zajlik le. Szebbnél szebb akcioka 

fejezni. 
Az Ivria minden embere dicséretet ét 

demel, de főleg Gidáli, Horovitz és 
centerposztok jólmüködő Izsák tetszel 
ek. 
A gyergyóiak is szivósan, lelkesen é 

nagy taktikával játszottak. Feltünte 
hasznos játékukkal Romfeld, Gercsó é 

A brassóiak két hét mulva ujra ven 
dégszerepelni mennek Gyergyószentmilk 

Elnök: Wagner Péter, alelnök: Bara Sam 
titkár: Giurgian Aurél, pénztárnok: K 
zékgyártó Antal, ellenőrök: Cácit 
yörgy, Molnár Gyula, Imreh Domoko 
helyettes: Stinghe György, Szabó Déne választmányi tagok: Fülöp Albert, Jone 
cu Jacob, Oláh Gyula, Florea Duummntri Hunyadi Róbert, helyettes: Reich Józse 
Jancsó László, ozalek János. Fegvelm 
bizottság: elnök Litzler Lajos, tagok: Gon 
tea Gheorghe, Zöld József, Bálint Sándo! 
Szabó Miklós. - Dr. Vásárheiyi Ödön 

men Géza Zsinor' elnöke Alsó-Iák 
meg lettek bizva az alosztály ottani képv 
seletével. Az uj vezetőség táviratilag ü 

tek este Bolonya' -Testvériség" barál 
ságos mérkőzés a „Reiss' arenán. - Csü 
törtök este „Vigbarát" közgyülé iső helyiségheni gyülés a Re 

1933. 

SZINHAZ SPO 

(A Magyar Szinház szabadtéri " ; , 

előadása) em piftla az iramol es ujból ki apott 
Hoffmannsthal grandiózus misztériumát ; 

az „Akárki, a kolozsvári Magyar Szinház "* 
prózai együttese szombaton este mutatta a faSsOVIláa u a 
be szabadtéri szinpadon a brassói közön- 
ségnek. 
A misztérium örök igazságot állapit ! ; t 

meg: a fazdag, embernek csak a pénzből Unirea Tricolor-Brasovia 3:1 (0: 1) e 
adatott meg. Vagyonát szeretik és va- .....l r 
gyonát tisztelik benne azos, akik barátat- Bukares', julius 4. ték, agy. hogy nyuzodtan helyezkelbetelt A Brasovia nem hagvja magát és egy . 

e 1 conaina ezik ma- : avé m mögött, ahonoan jó szökteté- á á áma E ; nak és jóindulatu rokonains nevezik ma. A Brasovia második bukiresti mérkő- kel ko g örhele jB jó szökterté más után támad, de a nehéz talaj má, 
gzukat. A gazdag ember pedig, aki a földi . : sekkel könnyen törhetett elő Ez a takti 1 majdnem mindent kivett a fiukból és 2 ta ...a fe zését sem kisérte szerencse, mert, dacára k ... a lent/ és 

ilet talmi kincseit csak arra hasznalja fe, k, h venranzu ellenfele tudotó Ea nagyon bevált, mezt a 42. pereben csatárok lassuságát az Unirea-védele 
hogy dőzsöljön, a leszámotá; órijában, a annak, nogy Svel r 1 ok . már gólt is eredményezett, amikor szé- ] könnyen kihasználhat a. Egyedül Vog mikor a halál kaszája keülget. arra éb. maradni az Unirea Iricolernok, mégis pen kiszökve, a két bakk mellett beruzt és S ' 4 gyeduül Vog 

red, hogy a mérheteilen kincseket és va- kénytelen volt két gólkalönbözettel, vesz-a vezető dee szersmin 1 utol 2 k es. zederjessy mutat egy pár szép ak U 
gyont nem viheti a másvilágra. Az Uris- tesként elhagyni a pályát. Mindjárt a gólt. 0.1. gy 11 se örasovia f dt őket iszont olhagyta a szerencsi 

ten szine előtt nem azt kérik számon, meny mérkőzés elején hatalmas zápor vonul Mácodik félidő , / Hedig ha csak egy kicsivel is tovább bi 
em: Z er : . ásodik félidőben a védelera már nem ták volna az iramot, nem kelte ] nyi vagyont gyüjtött. A vagyont minden végig, ugy, hogy a biró egy negyedórára birtata hatalmas munkat akal na , néem keltett vo " 

ember kölcsönkapja, hogy haiála után fel is függeszti a játékot Útána azonban . talnas át, mert akadt meglepetést, ha kiegyen itenek. A végé 
másra szálljon át. Az égben azt kérik a pálya már viz alatt áli és irreálissá gy p r n pi lanaa, ami végzetes- azonban már ugy elfáradtak, hogy a ! 
számon, hogy mennyi jót tatt es maven k a játék. A brassóiak meglepő jól sé vált az eredmény kialakulására. A utolsó percek megint az Unirené voltal 
mértékben tisztelte annak szellemet, aki a birják A nehéz sarat. különösen a véde 10. percben Popescu kihasználva a véde- Hogy a Brasovia valóban egyenrane r 

közdagságot és jóléet adta eki k emelkedik itt ki. amely nyugodtan lem felytenos hukdácsoásó hatalmas lö- ellenfél volt, azt a legjobban bizonyitj . 
A Magyar Szinház együttese minden véssel kiegyenlit, 1:1. Maj ibbi so- 

zemn Manpai frappáne müvészettel hozta rendre minden Unirea támadást szétrom- rozatos fámadások fol további ei hogy . . , 

ki az egyébként hallattanul nehéz dara- bol és fölényes biztonsággal szereli az el- ökteti jesállásból ut a b erte egalébb 19 vögklugás pelt aj Un 
az egyébkent hallakanul nehez dal : él tsőr is snkat et ; nem rea Tricolor kettőjévbel szemben 

bot. A római katholikus gimnázium dva-lenfél csatárait. De a halfsor is sok: vesz észre és a gyors széles zavartal. v0l sze . 

rán épitett szabadtéri szánpad deszkáinm dolgozik, egyformán vesz részt a védelem futhat a ka ul é elet ső za artolnui A csapat legnagy obb hibája azonban 

egy minden idegszálat megmozgató pro-és támadás munkájában állandóan front. . Utána Brasov.aol maso 1 hogy nem elég küzdőképes, hiányzik b 
dukciót élvezhettünk. Forgács ; Sándor, ba dobva csatárait. akik ha jobban is rengeteg kihasználatton kezeta lőle a lendület és az a nagy akarat, an 
Akárki, a gazdag ember szerepében a játszottak, mint a Venus elten, de az ak- tel etek letá a elyze el, amik- a hasonló tudásu csapatoknál az eredme 
legmagasabb művészet mesgyéjén moz- iők még mindig puták és széfesők öle zg e rugésokat 1 nak kivere. nyesség szempontjábói elengedhetetleni 
zott. Drámai erővel recitálta szerepe poltak. edni. ost Szeifert nujból meglóg, beadá- szükséges. Az Unirea Tricolor viszont ép 
minden mondatát. Tasnády András, 7ólh í . ; sát egész gyönge. gurulo lövés követi, a pen ezekben a tulajdonságokban nagy ; 
Elek. Fekete Mihály, a főszerepekben, to- Vogelnek az első félidőben nem ment mit Bányai fog is, de szerencsétlenségére ez az eredményen kifejezésre is jutott 
vábbá Bárdy Teréz, Kerekes ona, Rét- jól a játék, de egyszerü és hasznos já a csuszós labda kicsuszik a kezéből és Ezzel a mérkőzéssel a nemzet izaba 
hely Ödön. Tompa Sándor, Vass galán tékmodorával igy is felkeltette a igyei- Szeifert kényelmesen az üres kapuba vág- nokság általános küzdelmei le is zár Czoppán Flora, Dancso Győző, Balázs met. Társai ma már labdához is juttat. I hatja. 3:1. tak 

5Samu, Benes llona valamint a többiek, ........................................................................................... smmm S.N. 
mind harmonikusan illeszkedtek bele a .. 

tökéletes együttesbe. re - . 

A rendezés külön élménye volt a rossz rass01 erti e I a i ül Verselny 1e3 e Klöckner (VTK) 100 cm 
dő miatt nem tulságosan nagy számban .. olony (l V) 160 cm. 
megjelent közönség számára. női pentatlan bajnokságok eredm ís. mn., C . nyei: 1. Petrovici Angela 212 pont, 

MÜUSOR: . Dahinten Marianne 203 pont. 3, Engste. 
; Lapunk legutól bi száméban közöltük 4x400 m,staféta (senior) 1. Ástra 3,56,j0o Edith 194 pont, 4. Fromm Hilde 190 pon 

A MAGYAR SZINHAZ BUCSUMDSORA már az eredmények egy részéttonen 2. DHV4,02,0. jíPuri Martha 128 pont, 6. Gantz Gerd 
an ée él 9 órakor: Egy kis senki. ; tóc érfi (senior és junior) ke- 5 ; 2 ecdden elte fél é i isjateka. folytatódtak a férfi fsen un a er 1300 m (senior): 1. Ruck Paul (KTV) 1 ki ont Bónyi Adorján óriás rületi atlétikai bajnokság 4:40,04, 2. Láhni Fr. (KIV) 4:41.05, 3. ézilabdajáték: DIiV-Coetus Hont . Dayka Margit fellépésével.) szágos atlétikai versenyek. Ruck Johann (K ; rus 5:0 : : 

Szerdán este fél 9 órakor: Aranyóra. (Szép Az eredmények a piogramm sorrendje U Jo lan (ETV) 4.41.05. Anői ágo, bajnokságok S 
Ernő poétikus szinmüve, Dayka Margit bu- ; övetkezők voltak: Távugrás (női): 1. Petrovici (Suef) 5,06 1orszagos bajnokságok 1.Su sufellépése.) szerint a követ ezők vokak: m. 2. Rhein Meta (RTV) 4.80 m.3 Da- (Bukarest) 7 első hely, 1 második hely 

Csütörtök este fél 9 órakor: Weekend (Ope- Hármasugrás (senio: 1. Kreisel K) hinten (Suef) 4,48 m ! harmadik hely, 2. KTV 1 első hely, 6 má 1 
ettujdonság, először, a szezon utolsó operett- 12.99 m. 2. Schmidt (KTV) 12.42 m. 3. Sulydobás (nöl): 1. Fromum Iilde (KTV sodik hely, 6 harmadik hely, 3. Csernovi 
bremiérje, Halmágyi Harrynak, a Fővárosi Stinghe (Astra) 11.533 ... „Ao.58 m 2 Bock é jla v e(K TV) 5 első hely, 2 második hely. 1 harmad 
Operetiszinház tánckomikusának vendégfel- Sulydobás (junior) 1 Popovici (Astra) : . 0 ella (IIFV) 9.,22 m. 3. hely. 4. HTV 2 másodikhely, 2 harmadi
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DOroszország és a kisantan? 

1933. iglíts 5. 5. oldal 

A Misantant es Groszorszád 
utcfállapodása 

a belpolttikai életnek is legfőbb szenzációja 
Bukarest, julius 4. 

A belpolitikai élet középpontjába hir- 
telen a román-orosz megnemtámadási 
egyezmény ügye került. Ez egyezmény- 
nek az aláirása a jelentések szerint kii- 
szöbön áll. A megállapodás készen is 
van már. 

Románia szempontjából a megnemtá- 
madási egyezmény sokkal nagyobb je- 
lentőségü, mint a kisántánt többi álla- 
mainak szempontjából, mivel a megálla- 
podás hivatva van egyben Besszarábia 
függő kérdését is tisztázni. Ismeretes, 
hogy az egyezmény mindeddig éppen e 
kérdés miatt hiusult meg Románia azt 

követelte, hogy Oroszország véglegesen is- 
merje el Románia Besszarábiához való jo- 
gát. Moszkva ezzel szemben ugy akarta 
megfogalmazni az egyezményt, hogy az 
az orosz igényjogot támassza alá. 
Ugy tetszik és ezt a jelentések is ki- 

hangsulyozzák, hogy a problémátr sikerült 
a vitázó feleknek megoldanick. 
A megállapodásról szóló hiradások an- 

nál inkább alkalmasak nagy várakozások 
felkeltésére, miután nem csupán megnem- 
támadási, hanem egyben barátsági szer- 
ződésről is szó van. 

Kér PROBLÉMA 

volt tisztázandó a Titulescu és Lilpinop 
orosz külügyi népbiztos között 
tárgyalások során. Az első Besszarábia 
kérdése volt. Ezzel kapcsolatban londoni 
jelentés a következőket mondja: 

Oroszország, Lengyelország és a 
kisántánt államai között a megnemtáma- 
dási és barátsági egyezmény aláirása kü- 
szöbön áll. Titulescu és Litvinop hosszas 
tárgyalásaik során megtalalták a bessz 
arábiai kérdést fedező formulát és igy ez 
a kérdés a mai naptól kezdődőleg nem 
számit többé pvitaanyagnak. : 

A második tisztázandó probléma az 
polt, hogy melyik állam számitandó tá- 
madó hatalomnak. Lengyelország és Ro- 
mánia javaslatainak figyelembevételével 
a szerződő felek a támadó áliamot a kö- 
petkező meghatározások szerint definiál- 
ták: 

1. Támadó államnak tekintetik a 
hadatüzenő ország. 

2. Amely állam benyomul a másik ál- 
lam területére. 

3. Amelyik megtámadja a másik ál- 
lam gőzöseit vagy hadihajóit. 

4. Amelyik elállja a másik állam ki- 
kötőit pagy partvidékeit. 

5. S pégül az az állam, amelnik tá- 
mogatja vagy támogatását nem hajlan- 
dó megvoonni saját területén azoktól a 
fegyveres alakulatoktól, amelyek a 
szomszédos területet megtámadják. 

A Daily Herald jelentése szerint köz- 
vetlenül az egyezmény aláirása után 

tagállamai 
között helyreáll a normál:s pviszony. 

A LIBERALIS PÁRT 

belső válságban szenved. Duca bukaresti 
fogadtatásán Anghelescu, Victor Anto- 
nescu és Sávescu, a párt három vezető- 
tlagja nem jelent meg. Miután ez a három 
politikus az elégedetlenek vezére s mi- 
után éppen ők követelik a gyorgyista- 
tiberálisokkal való egyesülést, távolmara- 
dásuknak tüntető jellege van. Iir szerint 
az ellenzékiek a liberális pártnak hétfőn 
lartandó vezetőségi ülésen sem jelennek 
meg. 

A KORMAÁNY PÁRT 

sem nyujt a belső egység szempont jából 
vigasztaló képet. A kormány azt a hirt 
lanszirozta, hogy az elégedetlenek ugyne- 
vezett sarló-csoportját sikerült lecsende- 
kiteni s ezért történt, hogy az ellenzé- 
kieknek Craiovára tervezett gyülése el- 
maradt. Ezzel szembea az egyik sarlós 
vezér, Potárca volt miniszter, az Adeve- 
tulban nyilatkozatot tett közzé, hogy 

a craiobai értekezlet csupán azért ma- 
vadt el, mert a sarló-gárda legtöbb vezető- 
tagja nyaral. Igy az értekezletet szeptem- 
ber 10-én fogják meatertani. 

. 

" 

előtt dr. Schlagetten Nándor bevezető bei [/ 

MIHALACHE, hangnemü beszédet tartott, azt mondván, 
a kormánypártnak Tugoszláviában időző hogy sem ő, sem Maniu nem volnának 
alelnöke szombaton rövid kihallgatáson képesek olyan cselekedetekre, amelyek 
jelent meg Sándor szerb királyvnáll. nem szolgálnák a haza érdekeit. Beszédét 

A CHaMARISTAK 

vasárnap gyülést tartottak Kolozsváron. 
A gyülésen Vajda Sándoer romantikus 

len forró kivánsága van még: hatalmas 

pártot hagyni hátra Romániára. 

azzal fejezte be, hogy élete végén egyet- 

iz a hajápolásra is áll, mert a haj gyö- Aláirlák a megnem- 
támadási egyezményt 

Párisból jelenti a Havas-ügynökség: 

jeréből táplálkozik, tehát nagyon fontos, 

ogy a fejbőrt ápoljuk, ha a hajhullást és 
torpaképződést meg akarjuk akadályozni. 

4 legjobb évtizedek óta kipróbált szer a 

DIXAVON e 

Egyrészt Oroszország, másrészt Nománia, Csehszlopákia, Jugoszlávia Török- amelyet klinikailag kipróbáltak és a szak: 
ország, Lengyelország és a Balti-államok (Esztország, 

már parafáltak is. Ezek az országok egymás között, külön-külön is megnemtáma- 
dási egyezményt kötöttek. Európa keletén és az orosz határ meniáén tehát egy ha- 
talmas megnemtámadási blokk keletkezett. 

Pelle magyar fornászvilágbajnok 
Szaimáron vagy 

a csendörörnagy szerini nem szabad 
Romániában magyarul beszélni 

Szatmár, julius 4 A tapintatlan fellépés a nézőtéren nagy 

Vasárnap este a szatmári püspöki kan : 
viktusban fellépett Pelle István, a tornás lőrincz Lajos, a katholikus 
szás magyar világbajnoks A produkció 

gimnázium 

pódiumra sietett és a tornászokat román 

szédet tartott. Körülbelül ötépe ce2 beszélt: nyelven üdvözölte. Fkkor viszont az a testnevelés előnveit fejtegetves kifogás merült fel hogy előbb kellett vol- 
már, a testnevelés előnyei 1e Pe na románul beszélni és csak azután ma- 
amikor 1 gyarul 

a nézőtéren hirtelen felugrot, halyéről Végül a csendőjőrnagy, akit Pausan 
Iliescu csendőrőrnagy és köopetelte. 
hogy a magyar beszédt hagyják abba, 
mipbel Romániában vagyunk, ahol csak 

románul lehet beszélni. 

az előadásról és Pelle, Morariun román 

tolta be kivételes képcsségeit. 

Roosevelt nem járult hozzá az 
európai aranyhatalmak stabilizációs 

egyezményéhez 

Lettország, Litnánia) között 
megnemtámadási egyezmeny jött létre, amelyet a szóbanforg ó államok megbizotta. erősitésére és ezáltal a hajhullás és kor- 

Tizgalmat okozott. A feszült helyzetet dr. 

igazgatója mentette meg, aki gyorsan a 

rendőrkvesztor csendesített le, eltávozott 

bajnokkal együtt nagy sikerrel bizonyi- 

tekintélyek mint legjobb szert ajánlják a fejbőr 

Állanda paképződés megakadályozására. 
ápolás PIXAVON-SHAM- 
POON-nal egészségessé 
és széppé teszi a hajat. 
PIXAVON és PIXAVON- 
SHAMPOON erősiti a haj- 
nővést, hajának viszszaadja 
természetes, fiatalos,selymes 
fényét, könnyen fésülhetővé 
és gazdagon fürtössé teszi. 

Matuskát, a biatorbágyi 
tömeggyiikost Budapestre 

kisérték 
Budapest, julius 24. 

gyarország felé. 

délután félnégy órakor érkezett 

pestre. 

A bécsi hatóságok hétfőn délelőtt ut- 

nak inditották Matuska Szilvesztert Ma. 

A biatorbágyi merénylő 

Buda-. 

nak naponta egy pohár természetes „Fere 

- NMkinek a gyomra fái. bélmüködése megre- 

kedt, mája megnagyobbodott, étvágya nincs] 

emésztése elgyengül. nyelve fehéressárga. an 

Anglia kilép az aranyszövetségből és követi Amerikát 

London, julius 4. 
Legutóbbi számában részletesen beszá- 

molt a B. L. arról, hogy Londonban Fran. 
ciaország egy arany-szövetséget hozott 
létre. Ennek a szövetségnek tagjaivá, Bon- 
net, Franciaország pénzügyminisztere 
előbb csak Svájcot, Hollandiát és Bel- 
giumot nyerte meg, majd skerült Angliát 
is csatlakozásra birni. Ez az együttes teg- 
napelőtt éjszaka az amerikai kiküldöt- 
tek bevonásával a valutak rögzitésének 
kérdésében előzetes egyezményt kötött, 
amelynek szövegét Rooseveltnek is meg- 
táviratozták, akit arra kértek, hogy az 
egyezményhez adja hozzájárulását. 

Roosevelt válaszát a delegátusok egész 
vasárnap várták. 

Roosevelt válasza azonban hétfőn délig 
sem érkezett meg. Ellenben megérkezett 
az amerikai kormány sugalmazta sajtó- 
irodák jelentése, amely szerint 

Roosevelt a valuták rögzitésének kérdé- 
sében nem akar egyedül dönteni. 

Az elnök éppen ezéri hétfőn az India- 
nopolisz nevü cirkáló fedélzetén konfe- 
renciát tart mindazokkal az 
pénzemberekkel, akikkel bben a kérdés- 
ben tárgyalni akar. 
Ezek a tárgyalások nagy általánosság 

ban már hétfőn délelőtt befejeződhettek, 
amit a legjobban az bizonyit, hogy 
megérkezett Roosepelt »alasza. 
A válasz elutasitó. 
Az elnök nem megy bele a stabilizá: 

ciós javaslatba. 

amerikai 

tek öcsze. 
Anglia kijelentette, hogy ilyen körülmé- 

Ez a döntés Londonban hihetetlen meg- 
döbbenést keltett. 
A döntés vétele után MacDonald és 

Chamberlain azonnal tanaácskozásra gyül- 
A tanácskozás eredményeként 

nyek között maga sem vállalhatja, hogy 
a Franciaország égisza alatt összeszövet 
kezett arany-hatalmakkal együtt tart. 
Angliának - ez az angoil kormány dön- 
tése - Amerikával együt! kell halad- 
ni, mert különben „félreértik". (Anglia ma 
még nem vallhatja be, hogy az aranyta- 
lan Amerikával szemben a gazdasági ver- 
senyt csakis aranytalan fontjával vehe- 
ti fel.) 
Anglia ezt a határozatát még nem hoz- 

ta nyilvánosságra. Lo-doni je lentések sze. 
rint MacDonald előbb bevárza Hull ame- 
rikai fődelegátus nyilatk zatát. amelyben 
Amerika hivatalosan is visszautasitja a 
stabilizációs egyezményt és csak azutár 
jelenti be - csatlakozását 
Ujabb washingtoni jelentések 

annak ellenére, hogy Roosevelt elutasitot- 
ta a nemzetközi stabilizációs javaslatot, 
az Indianopolis fedélzetén tovább tarta- 
nak a tanácskozások. 

Párisi jelentések pedig arról számolnak 
be, hogy a francia kormá:y Amerika 
elutasitása után is azon faradozik, hogy 
Analiát az európai hatalmak mellett 
tartsa. 

A nagy valutaháboru döntő napjai kö- 
vetkeznek most. 

párttól fejenként 1000-1900 

szerint 

lózsel' keserüviz rendbehozza az emésztél 

sét és jó közérzetet teremt Kórházi bizonuit 

vánuok elismerik, hogyu a ferenc lózsel viz bi 
tos és kellemes hatása következtében állapdd 

használatra rendkivül alkalmas. A ferenc lózse 
keserüviz gyóguszertárakban, drogériákban éi 

"szerüzletekben kapható 

50 rohamosztagos vőlegény 
esküvője 

Berlin, julius 4. 

Vasárnap 50 jegyespár esküdött örök 
hüséget egymáesnak a berlini evangelkus 

templomban. A vőlegények, akik mind- 
nyájan rohamosztagos lezények voltak, a 

márka nász- 

ajándékot kaptak. Az esküvőt követő la-. 
komán Göbbels propagandaügyi minisz- 

ter is megjelent s üdvözlőbeszédet mon- 

dott. 

„SIGI" Prezervativ megbizható. 
Kapható. gyógyszertárban és uroguerlában 



6. oldal 

HIREK 
TOMCSA SÁNDOR: 

A PECH 
Igazán nem is tudom, hogy egy ilyen kis 
pattanással ki szabad-e jönni akkor, 
mikor éktelen, mély és fájó sebek gyötrik 
a világ testét. 
Egy ilyen semmi kis személ yi felszissze- 

néssel akkor, mikor Európa aléltan tartja 
a medencéjét - a Duna-medencéjét - 
és az aggódva oirrasztók megkinzott mil- 
liói remegoe lesik a vajudás végét. 
Istenem, előállni egy ilyen egyéni só- 

hajal, mikor a delegáiusok százai éjjet 
nappá tépe, emberfeletti munkával igye- 
keznek kigondolni az egymásutáni oilág- 
gazdasági konferenciákon - valami uj 
menüt. 

És a leszerelési konferenciák kiküldöt- 
tei már lemondással fenyegetőznek, mert 
nem találnak már formát arra, hogy ho- 
gyan adják be a polgárságnak, hogy csak 
akkor vannak meztelenre leszerelve, ha 
állig vannak felszerelve. Mondom, a ki- 
küldöttek lemondással fenyegetőznek és 
akkor mi lenne a leszereléssel és a napidi- 
jakkal, ha egy ilyen pálma-ligetes tenge- 
ri-fürdős, lukszus-hoteles fel-, összevissza, 
pvégig- és leszerelési gyönyörre nem akad- 
nának kiküldöttek? „Mi lenne?!", fogja a 
nyultagyát a honfi s akkor én ilyen fak- 
szikkal hozakodom elő. 

ÁAáá.. 
És államfők cikáznak Európa borult 

egén és Amerika bejelenti, hogy három 
ép alatt épit nyolcszáz csatahajót és hat- 
ezer repülőgépet és ami még nagyobb baj, 
követeli a gubát Európától és Nenes sértő- 
dötten távozik, mert Roosevelt nem a Du- 
nai Államok Rögeszméjéről álmodott teg- 
nap ebédután, hanem egy olyan szöpetség- 
hez nem méltó marhaságról mert álmodni, 
hogy ő - már mint az elnök - mint kis 
fiu lepkéket kerget a végtelen amerikai 
pampákon! És Dollfuss most rendelt öt- 
penezer katonát ab Heimmehr, kicserélhe- 
tő politikai meggyőződéssel és Görögor- 
szágban tegnap tévedésből nem lőttek egy 
miniszterre sem és Japán kilépett és Hit. 
ler belépett... és akkor én ki merem tátani 
a számat. hogy,. 
Na mindegy.. szóval.. bizonyára méltóz 

tatnak ismerni a billiárd-játékot. 
A billiárd-játék lényege az, hogy az 

ugynevezett dákót - mely egy 120-160 
cm. hosszu rud - ugy dugjuk be egy di- 
rekt e célra készitett asztal posztója alá, 
hogy a szintén a játékhoz tartozó három 
csont-golyó közül legalább egy berepüljön 
a römizők asztala közepére. 
Mostanában billiárdozom, mert az még 

sem olyan életveszélyes, mint a römizés. 
A billiárdnál kellemetlenebb az, hogy a 
dákónak a fentebb pvázolt módon való el- 
tüntetése néha órákat vesz igénybe 
A kisérlet pedig óránként harminc lej- 

be kerül. 
Most tessék elképzelni, hogy mi pénzem- 

be áll nekem ez az érthetetlen szenovedély 
azzal a dákóval három hét óta. Mert az- 
óta éjjel-nappal játszom. Hiába: szenve- 
dély - szenvedély. 
Igaz, a játékhoz két ember kell. Az 

egyik jtászik, a másik fizet. Most métóz- 
tassék elképzelni, hogyan billiárdozha- 
tom, ha azt mondom, hogy sokkal inkább 
tudok fizetni, mint játszani. 
Tegnap aztán egy urra akadtam, egy 

nemes ellenfélre, kit már az első partiban 
ugy megraktam, mint - mit mondjak? - 
egy szénás szekeret. 

Még egyet - ajánlotta az ur. 
Kérem - mondtam és a dákót fölé- 

nyem jeléül könnyedén az ujjaim köré 
csavartam. 

UÜgy vertem ezt az urat, hogy kihalat- 
szott az utcára és az emberek bejöttek a 
kávéházba. 
Játék közben autogrammokat adtam - 

ugy is partnerem fizeti, gondollam Alta- 

lában piszkosul huztam az időt, amit per- 
sze nagyképü fontolgatások alá rejtetlem. 

! ! é 

jelentkeznie, ha részt akar 

venni a B. L. szenzációs 

konstancai társasutazásán. 

, 

A tizenötödik nyert partim után ugy 
gondolta ellenfelem. hogy talán elég lesz. 
- Kérem - mondtam nemes egueszerü- 

séggel, mert tudom mi az, mikor a győz- 
fes ellenfél belepigyorog az ember képé- 
be. 
Erre az ur azt mondta: „fizetni". 
Erre a főpincér azt mondta: „Kétszázti- 

zennégy" 
Erre az ur hozzám lépett és azt mondta, 

hogy legyek szives és intézzem el, hol- 
napig. 
Holnapig? 
Mert mégis csak pech, a keserves nem- 

jóját, hogy megnyerek tizenöt partit és 
akkor azt kell mondjam, hogy: .Károly, 
nébbe ezt irja fel - a többihez..." 
Igazán csak az vigasztal, hogy pannak 

még ilyen pechek. 
Itt van mindjárt, hogy mást ne mond- 

jak, az a londoni parti. Az urak játszottak, 
játszottak, aztán feliratták a 
ra... 

számlánk- 

NE. H. 

- ÉRETTSÉGI EREDMENYEK. A 
kolozsvári érettségiztető bizottság előtt, a 
Principesa Elena iskola épületében, a 
vidéki jelöltek a következő credménye- 
ket érték el: A marosvásárhelyi reformá- 

gimnáziumból nyolc jelölt közül átment 
öt, a gyulafehérvári római katholikus 
gimnáziumból husz közül átment tizenöt 
s végül a marosvásárhelyi katholikus 
gimnázium 17 jelöltje közül érett lett ti- 
zenkettő. 

Szatmáron az érettségi vizsgák igen em- 
berséges atmoszférában folynak. Összesen 
82 jelölt állott a bizottság elé. Az irás- 
belin mindenki átment és eddig még a 
szóbelin sem bukott meg senki sem. Az 
idén elmaradtak az eimult esztendőkben 

! szokásos lehetetlen kérdések is. 

ABLAKk 
LUTHER MARTON nagy történelmi müve, a demokratikus protestáns egy- 

ház, amelynek alkotmányos lényege a minden diktaturától s ráerőszakolástól 
ment alulról-fölfelé történő felépités a hipek akaratának érvényesülése lelki 
pásztorok, püspökök, oilági felügyelőik pválasztásánál - bekapta az eiső tusst. 
S ott kapta be, ahol minden, ami három század óta áll és létezik, éppen a lutheri 
reformációnak köszönheti létét. Abban a népben, amely nemzeti önállóságát s 
különvalóságát a nagy reformátor német bibliaforditásától számitja. A protes- 
táns lelkiismereti szabadság s akaratnyilpánitás helyett: kormánybiztos, választott 
adminisztráció helyett: kinevezett rpártbizalmi. Ez mindannak a megcsufolása, a 
miért a reformáló sikraszállt. A francia forradalom erőszakoallása, az Ész kul- 
tuszának diktatórikus bepvezetése jut eszünkbe. A tulzó nacionalizmus tobzódása 
nem kiméli azokat a tradiciókat sem, amelyből kisarjadt s amelynek létét kö- 
szönheti. Vagy tényleg a nemzeti bolse pizmust pvalósitják meg a horogkeresz- 
tesek? 

A FPÁRISI NőŐ 

uj kalapjában. 

- ÉHEN ESTEK öSSZE A NAGY- 
VARADI UTCÁN. Nagyváradról jelen- 
tik: Busulesca Dumitru és Cionca jJosif 
bbarmegyei fiuk néhány nappeal ezelőtt 
szabadultak a szamosujvári javitóintézet. 
lő', ahol az egyik három, a másik más- 
félévet töltött. Nagyváradon keresztül 
igyekeztek szülőfalujukba. az egyik ut- 
cán azonban az éhségtől összeestek. A 
sárókelők néhány lejt adtak össze, ami- 
ből a szerencsétlen suhancoknak kenye- 
rei vettek. A fiuk elmondották, hogy oz 
intézetben alig kaptak ennivalót, sőt 
azonkivül emberfeletti mádon dolgoztat- 
ták őket. Egy Drine nevü agronom föld- 
jén például napi 15 órát dolgoztak. Vas- 
uti jegyre természetesen nem valt pénzük 
s ezért indultak el gyalog hazafelé. 

- Marosmegyei hirek. Tudósitónk jelen 
ti: Tatár Tódor széplaki gör. kath. lelkész 
1931 őszén, amikor a községben nagyará- 
nyu térités történt, amelynek során renge- 
teg hivője tért át a görög keleti hitre, a 
templomban szónoklatot tartott. A lelkész 
beszédében arra szólitotta fel megmaradt 
hivőit, hogy ha a „kitértekkel" találkoz- 
nak, köpjék szembe őket. A marosvásár- 
helyi törvényszék most foglalkozott az 
üggyel s a lelkészt vallásellenes izgatás ci- 
mén 1000 lej fő- és 500 lej mellékbünte- 
tésre itéte. - Az elmult éjjel ismeretlen 
tettesek kifosztották a marosmegyei IHolló 
község határában levő lakatlan állami va- 
dászlakot. A betörők valamennyi abiakot 
és ajtót leszerelték és magukkal vitték. A 
csendőrség nyomozást inditott. 
- PÉNZHAMISITÓ GÉP A KÁPOL- 

NABAN. Tudósitónk jelenti: A nagyvá- 
radi rendőrség a csendőrszárayparancs- 
noksággal karöltve pénzhamisitó gyárat 
leplezett le, amelyet az ismecetlen tette- 
sek a biharmegyei Rontó község kápol- 

nájában helyeztek el. A péuzhamisitó 
sgépet néhány asszony fedezte fel, akik 
a vasárnapi bucsut megelőzőleg a kápol- 
na belsejét takaritották. A vakmerő tet- 
tesek, a jelek szerint, éjnek idején jártak 

a kápolnába. A nyomozás folyik. 

- KONVERZIÓ ÉS FELSÉGSÉRTÉS. 
Nagyváradról jelentik: A nagyváradi 
Htábla most tárgyalta Kánya Ferenc szat- 
márgörbedi lakos felségsértési pörét. Ká- 
nya 2500 lejjel tartozott egy Dilingen 
Mária nevü cigányasszonynak, aki több- 
ször sürgette pénzét. A gazda egyizben 
kijelentette, hogy a konverzió miatt nem 
fizet. A cigányasszony persze nem tudta, 
hogy ez az idegen szó mit jeilent, mire 
Kánya rárivalt: „De a kutyamindenit, a 
konverziót Károly király vezette bel" A 
cigányasszony erre felségsértés cimén fel- 
jelentette Kányát, akit a szatmári tör- 
vényszék egy hónapi elzárásra és 500 lej- 
re itélt. A táblai tárgyaláson Kánya kije- 
lentette, hogy a konverzió neki csak elő- 
nyére szolgált s igy nem lett volna ér- 
telme, hogy a királyt szidja. A tábla meg- 
semmisitette az itéletet és uj tárgyalást 
rendelt el. 

Fénykénpezőgén ingyen! - Hiemesch- 
könyvkereskedéshen, Brassó. 
zart ezmazmezamoemzzzamna 

MOSZKVA AÁTTETTE A HATÁ- 
RON AZ ANGOL MÉRNÖKÖKET. 
Moszkvai jelentések szerint a Litvinov és 
MacDonald között történt megállapodás- 
nak megfelelően a GPU ma 1eggel Thorn- 
thon és MacDonald mérnököket a határig 
toloncoltatta és ott áttette a két angol 
mérnököt a határon. A két mérnök április 
óta ül börtönben. 

ONGYILKOSSAÁAG A HÜTILEN 
ASSZONY MIATT. Kolozsvárról 

lő, az Automobil részvénytársaság alkal- 
mazottja, szombaton este a Ferenc Jó- 
zsef utca 53 szám alatt szizenlőtte ma- 
gát. Zsebében bucsulevelet találtak. Tet- 
tének oka felől az hirlik, hozy felcsége 
cserbenhagyta és udvarlójával, egy ismert 
kereskedővel, - akinek nevét a rendőr- 
ség nem közli, - Aradra szökött A fia- 
tal férj elkeseredésében követte el vég- 
zetes tettét. 

másu, hogy a husvételőtti nagyszabásu 
törvénygyárban egy törvényt szavaztak 
meg, hogy a csikkarcfalvai és a csikje- 
nőfalvai közbirtokosságok a békási ro- 
mánok által erőszakkal elfoglalt legelőjét 
az állam veszi meg és azt „nemzeti aján- 

déses terüet értékének megállapitása cél- 
jából a földmivelésügyi miniszter 5 tagu 
bizottságot küldött ki, mely Csikszeredán 

átment tizenkettő. A zilahi református 

jelentik: Jancsik Tibor 28 éve. tisztvise- 

- ARBECSLŐ BIZOTTISÁAG BÉKÁ 
SON. Csikszeredáról jelentik: Köztuda- 

dék" cimén Békás községnek adja. A kér- 

1933. julius 5. 

A fogak sárga szine és csunya le- 
rakódása nem természetadta állapot. 
Tegyen próbát egyetlen centiméter 
KOLYNOS fogkrémmel, száraz fog- 
kefére nyomva, kétszer naponta, 3 na- 
pon át és fogai 3 árnyalattal fehéreb- 
bek lesznek. KOLYNOS eltünteti a 
fogakon levő csunya foltokat, megöli 
a szájnak annyira veszedelmes mikro- 
bákat, a fogszu okozóit és visszaadja 
a fogsornak természetes gyöngyház- 
ragyogásu fehérségét. 
A leggazdaságosabb! 
Egy centiméter elegendől! 

KOLYNOS 
az antiszentikus 
FoOGKRÉM! 

.---- 

dr. Tetu Aurél megyei főispánnal egé- 
szült ki és most a helyszinen folytatja a 
becslési munkálatokat. Ugylátszik, a kor- 
mány most már véglegesen akarja ren- 
dezni a Népszövetség előtt fekvő kérdést. 
Közben megfeledkezett arról, hogy a bé- 
kásiak ujabb területeket vettek erőszakos 
uton el a székely községektől. Vajjon eze- 
ket a területeket is meg fogja-e vásárol- 
ni a kormány és odaajándékozza a béká- 
siaknak? Ez esetben az adófizetők egész 
tekintélyes vagyona fog az ilyen „ajándé- 
kozásokra" rámenni azért, mert a privi- 
legizáltak nem hajlandók respektálni a 
törvényeket. 

FATIY 

lanul meghalt. 

- ÉHSÉGSZIRÁJK A SZATMÁRI 
FOGHAZBAN. Szatmárról jelentik: A 
szatmári fogházban 18 kommunista fo- 
goly egy hete éhségsztráikban van A fog- 
lyok közös cellát, közös sétát, ujságokat 
és jobb élelmezést követelnek. A sztráj- 
kolók között két nő is van. Az éhség- 
sztrájk következtében több fogoly álla- 
pota sulyosra változott. Igy Varga József, 
Fogel Adolf és Braban Vasile tüdőbajo- 
sok, akik az éhségsztrájk során tüdőövér. 
zést kaptak. 
3 BARAÁTNŐIM IRIGYELNEK HAJAM. 

ÉRT, holott ez a természettől nem részesül! 
küölönösebben előnyben. De nagy a hatása 
selyemszerüsége, csillogó fénye és simulékon 
csése miatt. Bubifejemnek ezen tulajdonsá 
gait annak a körülménynek köszönhetem 
hogy hajamat rendszeresen minden héten Pi 
xavon-nal mosom. 

Ha butorait tőlüink vásá- 
rolja, 3 előnyevan: 

1. Minőségben elsőrendüt kap! 
2. Otthona izléses lesz! 
3. Készpénzért nagyon olcsón és hi- 
telben is nagyon kedvező leltételek 
mellett vásárolhat ! 
" 

SZEMELY és RÉTI 
BUTORGYÁR R.T. 
MAROSVÁSÁRHELY - BUKAREST-BRASSÓ 
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1933. julius 5. 

" " 

Az orvosnő és 
a „Kaviár 

Temespár, julius 4. 
temesvári rendőrség kihallgatta 

nnyés Árpádot, a Kaviár cimü élclap 
rkesztőjét, aki kiadója volt a Kolozs- 
ott terjesztett pornografikus könyvek- 
k, amelyekkel kapcsolatban több ko- 
vári kereskedőt letartóztattak. 
Dinnyés azt vallotta, hogy a könyveket 
sben nyomták és terjesztésüket kizá- 
ag dr. Benedek Margit orvosnő végez- 
Az orvosnő, aki saját szakmájában 

m tudott elhelyezkedni, a Kaviár cikk- 
ja. A rendőrség Benedek Margitot nem 
íta előállitani, mert ismeretlen helyre 
vozott. 

ilmnagyságok válópőre 
London, julius 4. 

ary Pickford és Douglas Fairbanks, 
népszerü filmszinész-házaspár, Holly- 

odból érkezett jelentések szerint, rövi- 
ken elválnak egymástól. Elhatározásu- 
összeférhetetlenséggel indokolják. Ez 

nál is furcsább, mert Fairbanksékat 
dig, mint a harmonikus házaséletet élő 
estársak mintaképét ismerték. 

Jamboree-bélyegek 
Magyarországon 

Budapest, julius 4. 

magyar posta vezérigaezgatósága a 
döllőn lezajló cserkésztaborozások al- 
Imából 10, 16, 20, 32 és 40 filléres jam- 
ree bélyeg-sorozatot ad ki. Az alkalmi 

os élyegek julius 10-től szep:ember 30-ig 
, znek érvényben. 
1. 

4 Autószerencsétlenség 
é-Miskolcz mellett két halottal 

a Miskolcz, julius 4. 

alálos autószerencsétlenség történt az 
záguton Miskolc közelében. Nádasdi 

lmos, vezérigazgató családja és egy is- 
rőse autókirándulásról tért haza. A 
lánt fia kezelte, aki egy szekeret akart 
zni s a gépkocsit olyan szerencsétlenül 
rmányozta, hogy felboruit s utasait ma- 
alá temette. Nádasdiné és Vadász 

szló azonnal meghalt, a vezérigazgatót 
fiát életveszélyes sérülésekkel a kór- 
zba szállitották. 

Legujabb jelentések az olasz 
léghajóraj utjáról 
Egynapi pi6enő 

Amszterdam, juhus 4. 
Az olasz óceánrepülő-flotta vasárnap 

reggel félnyole órakosr Amszterdamban 
felszállott, hogy utja második részét meg- 
tegye. 

Ez alkalommal a cél LondonJerry volt. 
Mivel az amszterdami leszállás alkal- 

mával a 17-es számu gép elpusztult, Am- 
szterdamból már csak huszonnégy 
szállott fel. Ez a 24 repülőgép délben egy 

Példátlan sikere van a B. L 
konstancai nyaralási akciójának 
Nem volt olyan sikere még kirándulási 

akciónak, mint amilyen a konstancai 
nyaralásnak igérkezik. 
A jelentkezéseket julius 9-én lezárjuk, 

azért, hogy a kényelmes elhelyezkedést 
ne befolyásolják későbbi jeientkezők. 
Csak annyi jelentkezőt veszünk fel 
amenyinek elhelyezkedéséről a tegkényel- 
mesebb módon tudunk gondoskolni. 
Bizonyára olvasta előző közleményeink- 

ből: 
A konstancai tiz napos nyaralás 

nap bukaresti tartózkodással, kilenc 
nap konstancai tartózkodással mindvé. 
gig pompás teljes ellátással, kirándulá- 
sokkal, naponta fürdőjegyexkkel, borrava- 

A székelység nagy ünnepe 
Impozáns kerelek közölt zajlott le 
az „eszer székely leány nap"-ja 

Csikszereda; jaulius 4. 

Majláth Gusztáv Károly gróf erdélyi 
piüspök jelenlétében, a székely falvak la- 
kosságának impozáns tömeg: előtt szép 

ünnepként zajlott le vasárnap Csiksom- 
lvyón az „ezer székely leány napja'". A 
fiatal székely generáció ezuttal is tanu- 
jelét adta, hogy hü marad az ősi hagyo- 
mányokhoz és kitart mellettük. 

rre belékezdtem s két botlással el- 
ndtam szépen a strófát. Akkor ránéz- 

fo-e és igy szóltam: 
g- No. Csikban is tudnak valamit 
at 8Y-e 
- Tudnak, csak folytasd! 
z- Mit folytassak? 
a. Hát a Himnuszt. . 
ef i Himnusz volt, azt mind el- 
hhondtam - feleltem. - A többi függe- 
10ék, ami Csikban nem számit. 
r Kerekes ur csodálkozva nézett rám, 
Mijd azt kérdezte: 
M Mit beszélsz, te szamár? 
ül Én csak azt beszélem, amit tanul- 
san - magyaráztam neki. - Vagyis 
nylennyit én elmondtam, annyi a Him- 
sá Z, s ami még utána van irva, azt ugy 
milják, hogy függelék s Alsófehérben is 

Ihatnának annyit, mint Csikban! 
e ahogy ezt kimondtam, mingyárt 
am, hogy baj lesz, mert Kerekes ur 
gállott s mérgesen szembefordult ve- 

Te Ábel! - mondta, - én ugy meg- 
ozlak téged, hogy függeléknek látod 
egész világot! 

át engemet mért? ; 
n emiatt a csiki Himnusz miatt. 

z igazság nem engedte, hogy viseza- 
Jam a szavamot s igy feleltem: 

i- ngem megpofozhat, de a függelé- 
k nem hagyom! 

; ke mondd még egyszer, hogy füg- 

De mondom! Mert ami igaz, azt 

e nem igaz! 
k Hát ha nem igaz, akkor mért nem 
lik? - kérdeztem. 

j -Azért, mert énekelni hosszu az egé- 

Ábel 
a Társadalomban 

gép 

egy 

fondonderryben 

óra 15 perckor megérkezett a Londonder- 
ry közelében levő Culmoréba és simán 
leszállott. 
Londonderry jelentések szeriut hét- 

főn az olasz légi raj nem startolt Balbo 
hedvezőtlen légköri visznyokról kapott 
jelentést és ezért startját holnap reggel. 
re halasztotta. 
A flotta legközelebbi megállóhelye 

Island. 

lókkal, a Fekete-tengeren való sétahajó- 
zással, Brassótól -Brassóig vasuti költ- 
séggel személyenként 2950 lej. 

Vasuti jegy nélkül 2050, 

Soha még ilyen jól és ilyen olsón nem 
nyaralt, mint ha most velünk jön erre a 
konstancai utra. 

Bukarestben a Splendid-szállóban la- 
kunk, a Piccadillyben étkezünk. 

Konstancában lakás és étkezés a pom- 
pás, tengerre nyiló Hotel Palacce-ban. 
Mindvégig a legkitünőbb, legbőségesebb, 
legváltozatosabb ellátás, gazdag szórako- 
zások. 

Jelentkezzék aoznnal! 

Délelőtt 9 órakor az ünnepségen részt- 
vevő Majláth püspök fényes papi segéd- 
lettel szentmisét celebiált. majd páter 
Trefan Leonárd mondott magas szárnya- 
lásu, hatásos alkalmi beszédet. 
Délután három órakor a tanitóképezde 

hatalmas udvarán felállitott szinpadon 
müsoros előadás volt, amelyet páter Ta- 

tásos fonójelenete következett, 

kács vezetésével Csikszereda, Csiksomlyó 

7. oldal 

Csiktaploca és Csikszentgyörgy községek 
kitünő szavalókórusa nyitott meg. Ezután 
5-12 éves csikszeredai gyermekek ha- 

amely- 
ben főleg Fenek Ferenc és Buzás Gabi 
5 éves gyermekek dalai arattak sikert 
Csiksomlyó fiataljai a „Hetféle" tánccal 
Kilyénfalva, Csikszenttamás, Karcfalva 
és Somlyó „közös' Csikszentdomokos 
táncosai pedig „páros' táncokkal ragad. 
tatta tapsra az egybegvülteket. Nagy- 
kászon főnójelenete, Csikszentmárton ere. 
deti székely menyasszony bucsuztatója, 
Csiktaploca pompás virágoskalács" je- 
lenete megérdemelt tetszést arattak. A 
29 számból álló délutáni müsor az esti 
órákban nyert befejezést. 
A szinpompás látványosságu, jellegze- 

tes székely ünnepséget számos film- és 
fotóriporter is megörökitette. 
.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-....... 

Kiesett a Vienna és 
a Slavia is a Közép- 
európai Kupából 

Milánó. Ambrosiana-Vienna 4:6 (1:0). 
Fényes revánsot vett az olasz csapat a 
bécsi Viennától, a multkori minimális 
vereségéért. Az első félidőben egyenlő 
ellenfelek szép küzdelme volt látható, 
de a második félidőben az olaszok ural- 
ták a mezőnyt és ujabb három góllal ter- 
helték meg a bécsi csapat gyengén védett 
hálóját. 

Bécs. Austria-Slavia 3:0 (1:0.. 
meglepetés. 
Mindenki biztos volt abban, hogy a 

cseh csapat bejut a döntőbe, annál is 
inkább, mert az első találkozásuk hatá- 
rozott fölényt mutatott az Austriával 
szemben és két gólarány előnye volt. 

Ezzel a két mérkőzéssel »efejezték a 
középeurópai kupaversenyek e.ső fordu- 

lóját, melynek eredményeképpea a kö- 
vetkező négy csapat jutott he az elődön- 
tőbe: 

Austria (osztrák). 
Juventus (olasz.) 
Sparta (cseh.) 
Amobrosiana (olasz.) 

Nagy 

A második fordulót juliusoan bonyo- 
litják le. 

34 

- Tám a Lórettői litánia kurtal? 
mondtam, de abban a pillantásban már 
futni is kezdtem, mert Kerekes ur meg 
akart ragadni, hogy ugy tanitson engem 
a körmei között. S utánam ő is a háti- 
zsákommal a hátán s mind azt kiabálta: 

IIj meg, te csiki tolvaj! 
Én nem álltam meg, hanem addig fu- 

tottam, amig Kerekes ur kiadta a szuszt 
és az ut szélére leült. Kellő távolságra én 
is leültem. Innét néha összetekintettünk, 
de különben nem szóltunk. Végre mégis 
békülni kezdtem véle, mert a hátizsákom 
ott volt. 

- Haragszik-e Kerekes ur? 
- Halgass, mert agyonütlek! 
Gondoltam, itt az ideje, hogy elsüssem 

a fegyvert s igy szóltam: 
Engem agyon, mint Kölcsey Feren- 

cet! 
Erre Kerekes ur felém nézett s hát tát- 

va van a szája. 
Te, hiszen ő 

mondta. 
- Ő, a függelékkel együtt - feleltem. 
Ezzel meglett a béke is, mert Kerekes 

ur felállott és azt ajánlotta, hogy borit- 
sunk az egészre fátylat: legyen minden- 
kinek igaza s inkább menjünk szép las- 
san tovább, mert ránkszáll az este. 
S ugy is lett, ahogy mondta. 
Félóra mulva egy nagyocska faluba 

értünk s ott azon kezdtem gondolkozni, 
hogy eléveszem a zsebemből a botot. Ép- 
pen megpillantottam egy vasutit, aki ie- 
jeskannát vitt a keziben. Odamentem 
hozzá s avval jöttem el tőle, hogy a két- 
százharminc lejből gőzösen is eljutunk 
innét Kolozsvárig s még marad is ötven 
lejem. Ezt én eladtam Kerekes urnak, 
aki megölelt engem s azt mondotta, hogy 
aztán a jegy árát visszafizeti nekem. 

. irta a Himnuszt! 

Elmentünk hát az állomásra s még ak- 
kor este, elég jókor, megérkeztünk Ko- 
lozsvárra, de nem vártak kerekes hintó- 
val, sem Kerekes urat, sem engemet, Az 
állomás épületéből szótlanul és lelóőgó 
fejel büllögtünk kifelé s én közben meg- 
kérdeztem magamot, hogy most mitévő 
leszek? Azt az egyet tudtam, hogy ma éj- 
jel a hitközségi házat meg nem látom, 
mivel az életenm mindenütt biztosabb. 
mint ott. S aztán lesz, ami lesz... 

Kerekes ur sem kérdezett tőlem sem- 
mit, hanem egyfelé megindultunk. S 
mind csak mentünk és haladtunk s hát 
egyszer tulfelől buvunk ki a városból. 

Te Ábel, te hova vezetsz? - állott 
meg Kerekes ur. 
- Ne beszéljen, hiszen maga vezet, 

nem én! - mondtam. 
- Ugy néztük egymást, mintha azelőtt 

sohasem találkoztunk volna. 
- Szép idő van - szólatam meg végre. 
- Szép - mondta Kerekes ur. 
- S mi ketten állunk itteu. 

- Mi igen. 

- S nem akarjuk letenni az esküt. 
Erre Kerekes ur nevetni kezdett kese- 

rüségében s azt mondta: 
Most már csakugyan beválik, hogy visz 

szafelé megyünk, mint a rák. 
Meg is indultunk s elég rendesen jöt- 

tünk visszafelé. Egyideig ismet nem szól- 
tunk, de aztán Kerekes ur megkérdezte 
tőlem, hogy én most mit gonlook? Erre 
azt feleltem, hogy gondoljon ő valamit 
a nagyokos fejivel. Erre kotaraszni kez- 
dett a zsebiben s hát pénze van. 
- Hetven - mondta. 
- S nekem ötven - tettem hozzá. 
Ezzel a gőzzel visszamentünk az állo- 

más felé, ott kinéztünk maguaknak egy 
kicsi vendéglőt, s az egyik saurok-asztal- 
nál megtelepedtünk. Kerekes ur tokányt 
rendelt s melléje tiszta vizet. A tokányt 
megettük ketten s a vizet hegyosen néz- ! 
tük. (Folytatása következik) 

L........................ 

Üdülés ! 
Pihenés ! 
Napsütés ! 
Kényelem ! 
Gyógyulás! 
Tengerpart! 
Kitünő ellátás! 
Hajókirándulások ! 

A B. L. 

társasutazása 
Konstancára, Mamaiába, Car- 
men-Sulvára és a Fekete ten- 
ger többi hires fürdőhelyére ! 
Összköltség: 

csak lei 2950. 
Jelentkezési határidő: julius 9. 
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Belföldi eredmények 
Unirea Tricolor-Brasopia 3:1 (0O:1). 

Temesvár. Romania (Kolozspár) -IM/E 
2:1 (2:0). 

Nagyovárad. Törekvés-Gyulai IE 4.2 
(1:1). Végig érdekes, szép játék. 

Lugos Vulturi-CFR (T.-Seperin) 3.1 
(2:0.) 

Arad. Electrica 
CFR 1:0 (0:0). 

Ripensia-SzAK (Jugoszlápia) 4:1 (1:0). 
A Ripensia góljait az első félidőben 
Schwartz, a másodikban Rattfinszky es 
Dobay lőtték. 

Kolozspár. NAC-Unipbersitaiea 20 
(2:0). Glanczmann szerepeltetése miatt 
ismételték meg a mérkőzést, természete- 
sen nélküle. 

A NAC csatársora volt ujra az, amely 
kitünt és kimagaslott a játekból. Az Ú 
ritkán támadott és veszélytelenül. 

Az első gól a 15. percben esett Bodola 
rugásából. Pár percre rá Rónay beálli- 
totta a végeredményt. 

Ezzel a mérkőzéssel a NAC elfoglalta 
a megérdemelt második helyet a csoport- 
jában. A mérkőzést 2500 ember nézte vé- 

g1g. 

Romania II.-Unioersitatea II. 2:1 (1:1.) 
4 

Gyergyószentmiklós. GySE-:loria SC 
1:1. Taktikailag az Ivria jóval fölötte ál- 
lott ellenfelének és csak a balszerenese es 

(Temesvár)--Gloria 

3 szobás lakás 
napos, modern, a központhoz kö- 
zel, azonnalra, vagy augusztusra 
kerestetik Ajánlatok ,Pharmag" 
drogeria-engros cimre BRASSÓ, 
Kapu-utca 46 szám alá kéretnek 
(Telefon 233). 

a csatárok könnyelmü játéka gátolta meg 

nagygólarányu győzelmüket. 
Székelyudovarhely, Mihail Viteazul (Gyu- 

lafehérvár -ÜMIE 4:0 (1:0) 
Első félidőben az udvarhelyi csapat 

tartja magát, a másodikban összeroppant. 
Szatmár. UTE (Budapest)--Kolping 

-Olimpia kombinált 7:0 (4:0). A szat- 
mári Törekvés szombason a csehszlová- 
kiai Nagyszöllősön játszott Törekvés 
-Nagyszöllős válogatott 3:3, vasárnap 
Beregszász válogatottjától 2:0 arányban 
vereséget szenvedett. 

Kuülföldi eredmények 

Stockholm. Svédország-Magyarország 
5:2 (0:1). Meglepetés a magyarok ujabb 
veresége. Az első félidőben egyenlő ellen- 
felek küzdelme volt, a második félidőben 
a magyarok erősen visszaestek és a svédek 
könnyen sezrezték meg a győzelmet. A 
magyarok góljait Sárosy és Toldi rugták. 
Magdeburg: Budapest -Megdeburg 541. 

magyar uszók és vizipólók szépen sze- 
repeltek Magdeburgban. 

A vizipóló mérkőzést 8:3 (2:2) arány- 
ban a magyarok nyerték. 

4x100-ban első Budapest 4 perc 9.3 má- 
eodperces idővel. Második Magdeburg. 

A 4x200-as stafétákat is Budapest nyer- 
te 9 perc 30.8 másolperces idővel. 

Tour de Hongrie. Az egyéni versenye- 
ket Stádler (Svájc) nyerte 36.2422 56 
óra 24 perc 22 másodperc idővel. 

A csapatversenyek eredményei: 1 Ma- 
gyarország. A-csapat. 2. Olaszország, 3, 
ranciaország. 4, Németország, 3, Magyar 

ország B-csapat. 

n román - török nemzetközi 
teniszversenyről 

Konstantinápoly. julius 4. 
A román-török nemzetközi teniszver- 
senyen eddig a következők máirkőztek: 

Botez (román) -Irimiant (töröki 6.5, 

6:0, O:1. 
Suat (török) -Schmidt (román) 7:5, 

7:5, 4:60, 6:4. 
Botez, Schmidt-Suat, Sebath 62, 3:6, 

7.5. 5.7, 0:2. . 
Vagyis az eddigi eredmény 2:1 Romá- 

nia javára. 

Nz aradi regatta-versenyek 
eredményei 

Arad, julius 4 
Tegnap tartották meg Aradon a regat- 

taversenyeket. Jelentős volt a verseny 
már abból a szempontból is, mert a leg- 
jobbjai részt vesznek majd a budapesti 
Európa-bajokság versenyein. 

Részletes eredmények: Egyes férfi-re- 
gatta: 1. Előre (Temesvár) 2. Regatta 
(Arad). Nyolcas verseny: 1. Regata 
(Arad). Kettős verseny: 1. Elő (Temes- 
vár) 2. Hellas (Arad). Négyes hölgy-ver- 
seny. 1. Hellas (Arad). Négyes junior. 
1. AMTE (Arad), 2. Előr: (Iemesvár). 5 
Regatta (Arad). 

Küzdelem népünk egészségeért 

Dr VENDE JÁNOS tanársegéd: 

Anemi belegségek 
okai, tünetei, kezelése, védekezés GO Lej 

Dr. FÖLDES LAJOS főorvos : 

A női betegségekről 
Megelőzés, védekezés Hasznos tudniva- 

lók egészséges és beteg nőknek! 

Ara 102 leji - Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztályában 
Vidékre való szállitásnál portót felszámitunk 

Ddamnmdildá 
autóbuszok menetrendje 

TURDA: CIUl: 

Indul Tordáról 6.30 Indul Clujról 

" 1 . 10.- 

" 12.- 

" " 2 d.u . la u 

" " 4 é . . . 

4 1.30 - 

l 

1973. iulius 5. 

Egyu szó 4 lel. 
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Vétel-eladás 
......... 

KERTIPADOK, kertitöm- 
lők, vizmentes ponyvák és 
ponyvavászon. Jul. Teutsch 
müszaki áruraktár, Brassó, 
Str. Regele Carol 57. 

ELADÓ nagyon olcsón egy 
uj könnyü fekete hajtókocsi. 
Szabó Márton, Brasov. Str. 
Lungá 74. 11989 

Racosul de Sus község 
korcsmája folyó évi julius hó 
14-én három évre haszonhér- 
be adatik. Kikiáltási ár 12.000 
lej. Részletes feltételek a pri. 
márián megtekinthetők. A 
községben ezenkivül még 
csak egy üzlet van. Prima- 
ria comunalá. 11987 

VILLATELEK a cenkalatti 
sétány mellett eladó. Bóveh- 
bet: Mátyás, Szent János-ut- 
ca 5. Telefon 81. 11975 

Kitünő alkalmi vételek! 
3 .Brennabo r' védjegyüű 
kerékpár, vadonatuj, mé 
lyen leszállitott árban. 

il revolver-esztergapad 
„Langer Cnemnitz' védjegyü, 
vadonatui ; 

1 Chrysler -gyártmányu hasz- 
nált automobil!. 

4 irógép - 3 nagy, 1 kicsi - 
használt állapotban 
Brassó, Weiss Mihály-utca i9 
udvarban, balra, 1 ajtó 
eu s 

vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugua 
azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizet 

dők. Támpéldányt nem adunk ; 

Kisebb családi házat ven- 
nék. Ajánlatokat „Készpénz- 
zel fizetek" jeligére a kiadóba 

Fiatal segédet, vagy üg 
elárusitónőt azonnalra fel 
szek. Lusztig, Brassó, Fe 

kérek. 11931 utca 51. 1 

Jóforgalmu gyógyszertár, 
bányavidéken, csaláai okok- Lakás 
ból eladó. Ajánlatok „Gvógy- 
szertár' jeligére a kiadóba. 

Megvételre kerestetik jo 
könnyü féderes strálszekér. 
Bedners Hugó, Bras-ó, Hir- 
scher-utca 5. 11999 

Üzlethelyiség kiadó aug 
tus 1-étől, Brassóban, Bi 
soron, Sft. Adormirii 
plomban. Felvilágo. 
ugyanott. 1 

Állás! heres 

Uriasszony elmenne házve- 
zetőnőnek idősebb nő, vagy 
gyermeknélküli házaspárhoz. 
Cim 12003. szám alatt a ki- 
adóhivatalban. 

Házvezetőnői állást kere- 

sek azonnalra. Cim 119956. 
szám alatt a kiadóhivatalban. 

Áfltás? nyer 
Kerestetik két elsőrendü 

cserépkályhaépitő. Gustav 
Wilhelm cserépkályhagyár, 
Sibiu, Str. Rotarilor 3. 11948 

Vashengermü szakmunkáso- 
kat: 3 Walzdraht-SUINGE 
és 1 Vorstrecke-HHENGERH. 
ZÓT keres Uzinele GRIVI1A 
BÜCURESTI 

Vegyes 
PÁLINKA-FÖZDE, Bra 
Plevna-utcta 5. (Külvár 

Gyümölcsből és seprőből 
linkafőzést vállal. 11 

JÓ MENETELÜ vecndé 
forgalmas utcában, bete 
miatt azonnal kiadó. 
12002. szám alatt a kia 
ban. 

II. C. A. Ro- 
setti 18. (Grivitei 370.) 12004 

............................................. 

traktor 

mm.-es cséplő 

2 drb. 40 HP. Deutz motor 

motor 

Eladótrakioréscséplő 
1 drb. használt, de üzemképes 

1 drb. Ferroagricola gyártmányu 800 

3 drb. teljesen uj Fordson traktor 
1 drb. 12 HP Wohanka nyersolajmotor 
1 drb. 6 HP. Ferroalricola benzinmotor 
1 drb. 6 HP. Climax nyersolajmotor 
1 drb. 3 HP. Sedling benzinmotor 

1 drb. 50 HP. Ferroagricola 

2 drb. használt Ford teherautó. 
Vetőgépek, Heid trieurök, Kalmár rosták, 
csirkekeltetőgépek, Bacher ekék és minden 
más mezőgazdasági gépek olcsó ár mellett 
kaphatók azonnal raktárunkról. 

AGROFERRA r. t. Tg.-Mures, 
Str. Cálárasilor 7. 

Fordson 

szivógáz- 

nius hó 

BRASSÓ, HOsszuU-UrcA 74 

szaző MÁRTON 

7 berendezett autórugó- 

üzem - Állanmdóun raktáron kész rugók, fő- és l 
melléklapok bármilyen tigusu autóhoz, - Javitá- [ 
sok gyorsan készülnek. Mélyen leszállitott árak 
.............................. 

Uzletfeleinknek, ismerősöknek 

ezuton hozom fájó szivvel tudo- 

másukra, hogy szeretett férjem 

tunti ui 
hosszas szenvedés után L év ju- 

elhalálozott. 

Vajdahunyad, 1933 jul hó 1 

Özv. Kurczmanntel Ignácné, 

A HAZICUKRASZAI Ki 
KÖNYVE, Krbekné kiti 
munkája alapján a legegyi 
rübb és a legkülönleges 
tésztákat mindenki házilag 
szitheti A legjobb cukrás 
otthon negyedannyi költség 
Ára félvászon kötésben 40 

BIJR1I NÉNI szakácskön 
egyetlen háztartásban 
nélkülözhető. Ara kötve 
LEJ. Megrendelhető a B 
sói Lapok Könyvosztályá 
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25-én Vajdahunyadon 

sz. Majer Hnna 

[Az Athenaeum uj 60 - lejes regénye 

itEDuszó 

Póstai költség 16 - 
mellett 25 - lej. - 

Ileta: ERDŐS RENÉE 

Két fiatal lélek hajnali lényben 
türdő szerelmi regénye, amely vig 
hegedüszó mellett ér végett 

BRiszól IAPOK Könyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58 (az udvar 

/ 

am " 

v 

! ] 
' 

Brassó, Korona-szálló épület. Telef. 5- 

Foglalkozik: házak, telke 
eladásával, üres és butort 
zott szobák és lakások bé 
beadásával, értékesit tanl 
betétkönyveket, lebonyolitk 
lönféle tranzakciókat és lel 
előnyösebben közvetit nén 
kölcsönöket. 

névész és Elis 
Gábor 

lej, utánvét 
Kapható a 

ban)l 
2 

Hogyanéljenagyomoi 
" A" m H 

és bélbajos ember? 
Ita: Dr. Lukács Pál főorvos. 

Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbetegsé 
gekben szenvedők részére. Ára 78.- lei 

KaphatóaBrassói Lapok Könyvosztályáb: 


